

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1959. november 26. 12 óra 10 perc

Bemutatták a Pár lépés a határ című új magyar filmet

75.

A főváros nyolc mozijában és több vidéki városában csütörtökön bemutatták a Pár lépés a határ című új magyar filmet, amelyet alkotói a VII. pártkongresszus köszöntésére szántak. A Szikra filmszínházban rendezett ünnepi előadáson megjelent Trautmann Rezső építésügyi miniszter, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Gyalmos János, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, és Naményi Géza, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnökhelyettese, valamint kulturális életünk számos más képviselője. Ott volt Szaton Rezsőnek, a munkásmozgalom régi harcosának özvegye, akit pirosnyakkendő suttörők vírágcsokrokkal köszöntöttek fel, majd levetítették a Pár lépés a határ-t, a magyar filmgyártás új alkotását.

A filmet Mesterházi Lajos regényéből Hubay Miklós írta, Keleti Márton rendezte. A főszerepeket Szirtes Adám, ifj. Szabó Gyula, Várkonyi Zoltán, Kiss Ferenc és Bara Margit alakítják. A mindvégig izgalmas filmet, a Horthy-rendszer börtönéből megszökött két kommunista utjának történetét, a közönség nagy tetszéssel fogadta. /MTI/

--- --

V E G E !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. november 27. 10 óra 10 perc

Modern 12 tantermes iskola, egy kilométeres új vízcsőhálózat, tízezer férőhelyes baromfitelep - Hétmillió forint Pesthidegkut fejlesztésére

1959. november 27.

1./

Pesthidegkut a II. kerületben - a tanács gondoskodásának eredményeképpen - évről-évre fejlődik. Mennyit adnak a pesthidegkútiak az államnak és mennyit kapnak? Pesthidegkut lakossága mintegy 300.000 forint költségfejlesztési hozzájárulást fizet, s ezzel együtt az összes befizetések - a tanács által nyújtott szolgáltatások díjai, kórházi költségek, óvodai díjak - évente körülbelül kétmillió forintot jelentenek. Ugyanakkor az állam a szociális és egyéb juttatásokon kívül csupán Pesthidegkut fejlesztésére 1959-ben mintegy hétmillió forintot fordít.

Ebben az évben 860.000 forint költséggel befejezték Budaliget legforgalmasabb részének, a József Áttila utcának teljes átépítését és hozzákezdtek az Ordogírok befedéséhez. Ennek az egészségtelen, nyitott szennysetornának "eltüntetésére" 3.4 millió forintot költenek. A közvilágításra is nagy gondot fordít a tanács. Az idén bővítették a Dés-utca, a Kuruc és a Labanc utcák hálózatát, jövőre további kétezer folyamter villanyhálózatot építenek. A Községház utcai és a Dimitrov utcai iskolákat tatarozták. A közeljövőben a Szabadság ut és a Községház utca sarkán új, modern, 12 tantermes általános iskola építését kezdik meg.

A kerületi tanács határozata szerint Matejka József tanácsos vezetésével nemrégiben bizottság vizsgálta meg Pesthidegkutevizellátását. A bizottság javaslatára a Dobos, az Arany János, a Mátyás király és a Báthory utcák érintésével még az idén egy kilométeres szakaszon vízcsőhálózatot fektetnek le. Az új hálózattal biztosítják majd a többi utca vizellátását is. Modern autobusvégállomást is kap Pesthidegkut. A Barátság térhez hasonló, korszerű, ugynevezett kétfordulós végállomást építenek az Ády liget, Nagykovácsi, Bolyvár és Pálisszentiván felé közlekedő buszok részére. A jövő év tavaszára készül el a hidegkúti Népköztársaság Termelőszövetkezet tízezer férőhelyes baromfitelepe, ahonnan tavasztól-őszig sok ezer pörriantani velő és sátnyelő csirkét szállítanak a kerület Fény utcai piacára.

A fővárosi tanács városrendezési osztálya most dolgozik Pesthidegkut teljes rendezési tervén. Ebben a kerületrészben most mintegy 12.000-an élnek. A városrendezési terv szerint - családi ház jellegű épületekkel és zöld övezettel - még 15.000-20.000 lakó kaphat helyet Budának ezen a parancsán.

/MTI/

B 2. kiadás 1959. november 27. *6 óra 15 perc*

Háromszorosára nagyszobodik a népliget park, bővítik a margitszigeti rózsakertet - kilencven ezer fát és cserjét ültetnek a télen a fővárosi parkokba

2./ 1959. november 27.

Még csak most köszöntenek be az első télies napok, de a fővárosi parkokban már a tavaszra és a nyárra készülnek. Ültetik a hónapok múlva nyíló virágokat, - árvcskát, szízsorszépét, tulipánt és rózsát, - telepítik a nyáron árnyat adó fákat, zoldbe kerülő cserjéket.

A Fővárosi Kertészet huszonöt ezer fát és suhángot, hatvanöt ezer cserjét ültet az őszi és téli hónapok alatt a budapesti parkokba. Nagyrésztük a Népligetbe kerül, ahol az eloregedett növények pótlásán kívül új fa- és cserjecsoportokat alakítanak ki. Néhány év alatt háromszorosára nő a Népliget gondozott területe: a mostani külterjes részeken is kiépítik a vízesőhálózatot. Különböző fajta tolgycskét, ezüsthársat, szelídgesztenyét, széplevelű cserjéket ültetnek ide már most, hogy az egymillió négyzetméteres Népliget ne csak a főváros legnagyobb, hanem egyik legszebb parkja is legyen.

A Margitsziget tizennégyezer tulipán és nyolcezer rózsát ültet a tévasszigi. Novelik a tízezer négyzetméteres rózsakertet s új, szebb fajtájuskkal cserélik ki az eloregedett töveket. Fővárosszerte huszezer sorfát ültetnek ki októbertől márciusig az utcák, terek mentén, új fasorokat képeznek ki és felfrissítik, dúsítják a meglévőket. A XI. kerület Tétényi ut és Sárbogárdi ut, a XX. kerületi Határ ut járdaút a tavaszra már teljes hosszában új fasor szegélyezi.

Az ősszel megkezdtek a Tabán parkosításának előkészítését is. Egyelőre az elvadult bokrokat, cserjéket ritkították meg, a gyepesítésre, virágok és fák ültetésére a következő években kerül sor. /MTI/

B 3. kiadás 1959. november 27. *6 óra 10 perc*

Felkészült a posta az évvégi csúcshorgalomra - Karácsony héttében napi 18.000-22.000 csomagra és 3-4 millió levélre számítanak - Decemberben egy héttel előbb kézbesítik a nyugdíjakat - A csomag- és levélkézbesítések ünnepi rendje

3./ 1959. november 27.

A posta dolgozói ebben az évben még a tavalyinál is nagyobb karácsonyi forgalomra számítanak, bár jelenleg még csak a szokásos - napi hétezer-nyolcezer - csomag, kézbesítéséről kell gondoskodniuk. A postás szakemberek számításai szerint ez a mennyiség december közepéig 10.000-12.000-re növekszik, karácsony héttében pedig már napi 22.000-23.000 csomagra számítanak. Az "igazi" csúcshorgalmat december 23-re és 24-re várják.

A posta és a vasút illetékesei részletes tervet dolgoztak ki a zavartalan csomagszállításra. Többek között a rendszeres mozgópostajáratok után külön csomagkocsikat állítanak. Olyan vonatokhoz is, amelyekben eddig nem volt, kapcsolnak mozgópostát. A menetrendszerű gyorsvonatokon, szükség esetén zárt vagonokban is szállítanak a fővárosba csomagot. Többször okozott zűrltséget, hogy egyik vidéki városból a másikba a csomagok nagy része Budapesten ment át. Szigorú utasítást adtak ki arra, hogy a főváros kikerülésével irányítsák a csomagokat a címzett városokba. Az idén is megszervezték a jelentősszolgálatot, amely egy-egy vidéki gócpontból érkező nagyobb csomagmennyiségről előre értesíti a fővárosi központot. A nagyobb feledeatoknak megfelelően december közepétől naponta 40-50 fővel megerősítik a mozgóposta-személyzetet.

Az ország legforgalmasabb postahivatalában, a Budapest 78-asban, a múlt évben gépesítették a csomagok szétosztásával, irányításával járó nehéz, fárasztó munkát, s ez az idén is kemény segítséget jelent. A fővárosba érkező csomagok szétvárosítására 150 fővel erősítik meg a kézbesítő személyzetet, a gépkocsik számát pedig a jelenlegi 90-100-ról fokozatosan 180-200-ra emelik. A gépkocsik szükség esetén többször is fordulnak.

/Folyt. kov./

/Felkészült a posta...1. polyt./

Levelekből, üdvözlő lapokból is nagy forgalmat várnak. A jelenlegi félmillióval szemben karácsony hetében napi 3-4 millióra számítanak. Ez azonban különösebb gondot nem okoz. Decemberben már üzembehelyeznek három német levélbélyegző gépet is, amely szintén a postások munkáját könnyíti. December 24-én ugynevezett késleltetett kézbesítést vezetnek be országosan, hogy a hajnalban és reggel érkező leveleket is még eljuttathassák rendeltetési helyére. Ez azt jelenti, hogy ezen a napon reggel 8-9 óra helyett 10-11 óraker indulnak a kézbesítők. Az esetleges torlódás elkerülésére a nyugdíjak kifizetését is egy héttel előre hajtják, s a szokásos 22-e helyett decemberben már 15-én megkezdik a posta a kézbesítést.

A csomag- és levélkézbesítés ünnepi rendje a következő lesz: december 25-én, "aranyvasárnap" teljes hétkoznapi csomagkézbesítést tart a posta, 25-én is szétfordának valamennyi csomagot. December 26-án és 27-én csak az expressz és romló tartalmú csomagokat, valamint a táviratokat és az egyéb expressz küldeményeket kézbesítik. A leveleket és üdvözlő lapokat az ünnepok előtt utoljára december 24-én hordják ki, s a három munkaszüneti napon a levélkézbesítés szünetel.

A postások a tavalyihoz hasonlóan mindent megtesznek azért, hogy a megnövekedett feladatok ellenére a karácsonyi ajándéknak szánt küldemények időben a címzettekhez kerüljenek. Munkájukat a közönség eddig minden évben segítette, s erre a segítségnek most is számít a posta. Ezért kéri, hogy a karácsonyi ajándékcsomagokat, különösen a nem romló tartalmúkat, december elején, legkésőbb azonban december 21-én, a leveleket és a jókívánásokat tartalmazó lapokat pedig 22-ig adják postára. /MPL/

Major Tamás a Nemzeti Színház új magyar darabjairól

1959. nov. 27.

4./ Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója magyar szerzők új drámáiról nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- A Nemzeti Színház a magyar íróktól a legváltozatosabb színpedi alkotásokat várja. Elsősorban mai témájú színpedi műveket szeretnénk bemutatni és az alap követelményünk, hogy a formát mindenkor a mondanivaló határozza meg. Nagyon szeretnénk fiatal íróktól színdarabokat kapni. Ezért fiatalokat bizunk megkülföldi színpedi alkotások lefordításával, s ezzel is szeretnénk a színházhoz kötni, hogy idővel önálló darabokat írjenek nekünk. Addig nagyjából három új magyar dráma készült el, amelyekkel a színház vezetősége és a rendezők közösen foglalkoznak.

- Mesterházi Lajos drámája ebben az időben játszódik, amikor az ellenforradalom után a munka vagy sztrájk kérdése körül vitatkoztak egy bányában. A darab főhősei tulajdonképpen a munkások, ezért az író olyan formát keresett a mondanivalóhoz, hogy - miként a görög tragédiákban - korusszerden elevenedik meg helyenként a közvélemény, a kozhangulat. A dráma a föld felszínén és a bányák mélyében játszódik és az akkori idők hőseit ábrázolja. Azokat a hőseket, akik vagy szilárd világnézetük, vagy szakmászorvetetük, vagy bányaréltésük miatt egy civód kommunista vezetésével megmentik a bányát. Egyre jobban helytállva olyan példát mutatnak, hogy megatartásuk láttán a korus - a kozhangulat - a munka felvétele, az élet mellett dönt.

- Darvas József új színdarabja izgalmasan, érdekesen foglalkozik a mai falu kérdéseivel. Amikor a darab indul, éppen megalakul egy termelőszövetkezet és a problémák, a nehézségek - a dráma - a megalkulás után kezdődnek.

- Egyes emberek, akiket izlésük, életformájuk, elintézetlen egyéni problémáik multhoz húznak, vagy akik nyíltan ellenségei a termelőszövetkezetnek - alakuló ünnepség pillanatában tüzet gyújtanak. A gyújtogatás kapcsán - félig-meddig szimbolikusan a "tisztító tűzben" tisztítják a falu elintézetlen ügyei. A dráma végére együtt vannak az emberek és most már nyugodtan megkezdhetik a közös munkát, tervezgethetik a jövő fontos teendőit. /Pol, t. kov./

B 6. kiadás 1959. november 27. 6 óra 25 perc

/Major Tamás.....1. folyt./

- Gábor Béla a fiatalokról írt egy szatirikus vig-jítékot. Olyan fiatalokról szól a darab, akik közül a főszereplők különböző okokból belekerülnek egy könnyelmű életet élő társaságba és a cselekmények sodrában találják meg újra a helyes utat - nemcsak a munkához, hanem a szerelemhez is.

- A darabba érdekes módon belekeveredik egy film-reméző, aki éppen fiatalokról akar filmet készíteni, de nemcsak külső szemlélője, hanem cselekvő részese is lesz a kibontakozásnak.

- Darvas József, Mesterházi Lajos és Gábor Béla szín-darabjait színházunk szeretné még ebben az évadban bemutatni - fejezte be nyilatkozatát Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója. /MTI/

Megnövekedett a női kabátok választéka - A ruházeti boltokban megkérdezett száz nő közül kilencven szí vásárolta meg, amit elképzelt

1959. november 27.

Konfekcióiparunk még soha nem remekelt úgy, mint az idén, s különösen szembetűnő a fejlődés a női kabátok választékában. A belkereskedelem jelentése szükséztelenül közöl egy tényt: ebben az évben 12 százalékkal több ruházati cikket adtak el, mint tavaly hasonló időszakban. A női kabátokból azonban a tavalyinál 50 százalékkal többet hoztak forgalomba. Ez az egy adat nemcsak azt mutatja, hogy jobban telt a lakosság oltzkodásra, hanem azt is, hogy dicsőregetően javult a ruházati cikkek minősége és olyan modelleket gyártott a konfekcióipar, amelyek kedveltek, keresettek a vásárlók körében.

A legtöbb női kabátot a Május 1. Ruhagyár és a tétényi Női Ruhagyár készíti. Mindkét üzem szakemberei maguk is divattervezők és negyedévenként 25-30 új modellt mutatnak be. A két gyárban jelenleg 45-féle szabással készülnek női kabátok, de a kereskedelem iránítástát még a szövetkezők kis-sorozatú készítményei is novellik. A Május 1. Ruhagyárban általában egyezér-kétezer azonos szabású kabátot varr-nak, de akadnak hatszáz-as-nyolcszáz-as sorozatok is. Jelenleg a legsikerültebb modelljük - amiből a legtöbbet 2300-at ren-delt a kereskedelem - a "Fregatta" elnevezésű, fésűs-gyapjú-felületű dubló anyagból készült, kétsoros, négygombos, bőví-gött zsebes, krumpli-galléros, egyenesvonalú kabát. /Folyt. köv./

B 7. kiadás 1959. november 27. 6 óra 30 perc

/Megnövekedett a női kabátok.....1. folyt./

Most tizenötféle anyagot használnak fel, ezek között a ve-lur szövet tízféle színben is megtalálható. A gyár terve-szerint ebben az évnyelvényben 35.000 női kabátot kell átadni a kereskedelemnek, de a kongresszusi versenyben ezt meg mint-egy ötszerezrel megtétezik. A tétényi Női Ruhagyár is előre-láthatólag négyezernél több női kabátot szállít a belkeres-kelemnek évi tervén felül.

A Női- és Gyermekruha Nagykereskedelmi Vállalatnál a konfekcióipar munkájáról a következőképpen nyilatkoztak:

- A gyárak sok újdonsággal lépnek meg bennünket, on-tólán új-fazonu oltozásokat hoznak, lépést tartanak a divet-tel, s elvállalják a legmunkaigényesebb cikkek gyártását is. Ujabbban nagy gondot fordítanak a kellékekre, például olyan gombot tesznek a kabátokra, amelynek régebben csak rendelésre készült kabátokon voltak. A konfekciómunka minősége, a ki-dolgozás, európai viszonylatban is első helyen áll. A leg-olcsóbb kabátok is a legújabb szabásminta szerint készülnek és kidolgozásuk kifüggesztetlen. Mindez nagymértékben annak az eredménye, hogy jó együttműködés alakult ki az ipar és a kereskedelem között, sikerrel jár az a törekvésünk, hogy mi-nél jobban kielégítsük a vásárlók igényeit. Ennek ellen-őrzésére a napokban érdekes vizsgálatot folytattunk. Ot-ruházati boltban és öt áruházban, négy nap alatt tíz szak-képzett dolgozónk ötszáz vevőtől megkérdezte, hogy megke-pte-e azt a ruhát, kabátot, amit keresett. A legtöbb ember, ugyanis - különösen a nők - határozott elképzeléssel lépnek be a boltba, előre tudják milyen színt, milyen fazonu öltö-zéket kívánnak venni. A kérdésekre kapott válaszokból ki-tűnt, hogy minden száz nő közül kilencven ezt vette meg, amit éppen keresett, amit elképzelt, másan látott, vagy koráb-ban kiválasztott.

A nagykereskedelem a jövőben folytatja az ehhez hasonló picckutatást. Decemberben is többszáz nőt kér-deznek/ hány nyári ruhát szeretne venni, melyet szeretne jö-vőre hordani, hogy már most, időben elapsan felkészüljenek a jövő nyárra. /MTI/

/meg

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. november 27. 6. óra 35 perc

Szentendrén rendezik be a magyarországi bizantinikus muzeumot

1959. november 27.

6./ A görögkeleti egyháznak számos mákincs-szímbe menő értéke van. Ezeket mindaddig nem tudták a nagyközönségnek bemutatni, mivel nem volt megfelelő hely, ahol kiállíthatták volna. A tervek szerint az első magyarországi bizantinikus muzeumot Szentendrén rendeznék be, mivel ez a régi görögkeleti egyház központja volt és most is itt van az ország egyik legszebb görög-keleti székesegyháza. A szentendrei muzeumban nemcsak a helyi értékek kapnának helyet, hanem az ország többi részéből is itt helyeznék el a különféle görögkeleti vonatkozású muzeumi értékeket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. november 27. 17 óra 15 perc

A Képzőművészek Szövetségében megkezdődtek a művészeti viták

7.

A Képzőművészek Szövetsége újfajta vitasorozatot indított. Ezekben egy-egy művészeti ág képviselői vitatják meg az újabbak készült alkotásokat. Az első ilyen alkalommal a szobrászok gyűltek egybe, s dr. Ujvári Béla művészettörténész ismertetője és váitatettképek alapján tárgyaltak mintegy 15, az ország különböző pontjain már elhelyezett szobor tartalmi és formai értékeiről, illetve a tapasztalható hibákról./MTI/

Kiváló művészek lépnek fel a Fészek Klub vasárnap esti béke-műsorában

1959. november 27.

8.

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége békebizottságának kezdeményezésére indult nagyarányú béke-demonstráció vasárnap este kezdődik a Fészek Klubban. Kiváló művészek vállalták el a fellépést, ezen az estén, Darvas József, az Országos Béketanács és az Írószövetség elnöke mond megnyitó beszédet, majd műsor következik, amelyben fellép Bulla Elma, Ósváth Julia, Takáts Paula, Kovács Dénes, Ladányi Ferenc, Radnai György, Szendrei-Karper László, Ungár Imre, valamint Andor Ilona gyermekkórusa. Vészi Endre ösztönítőszövegét Ruttkay Lva mondja el. A zongorakisérő Bródy Tamás lesz, az est műsorát Egri István rendezi. A megnyitó ünnepséget követően a többi művészklubban is különböző műsorokat, kiállításokat, filmvetítéseket, találkozót rendeznek. Ezekre meghívják azoknak az üzemeknek a dolgozóit is, amelyekkel az illető művészeti intézmények baráti kapcsolatot építettek ki./MTI/

B lo. kiadás 1959. november 27. 11 óra 10 perc

A Magyar-Šovjet Baráti Társaság

9.

pedagógiai szakosztálya Kovács Józsefet, a fővárosi pedagógiai szeminárium igazgatóját választotta elnökévé. A szakosztály megvitatta jövő évi munkatervét is és elhatározta, hogy ankétokonk előadásokon és kiadványokban ismerteti a legújabb szovjet pedagógiai tapasztalatokat./MTI/

--- . ---

A Börzsöny legszebb kastélyaiban és vadászházaiban szállhatnak meg a kiránduló csoportok a jövő nyáron

1959. november 27.

11.

A Pest Megyei Idegenforgalmi Hivatal a Börzsönyi Erdőgazdasággal megállapodást kötött, amely szerint a nyáron kirándulócsoportok részére igénybe vehetik a gazdaság házáit. Így a Börzsönyi hegyvidék legszebb és legkényelmesebb vadászházaiban és kastélyaiban tölthetnek el hosszabb-rövidebb időt a kiránduló csoportok. Többek között a Hajagos hegyen, Kemence község mellett, Mátyás király egykori vadászkastélyában, Nagy-Börzsöny határában Bányapusztán, a Jáger-kutnál, Diósjenő mellett Rózsásvölgyön, Drégelypálánál közelében és még több vadregényes vidéken szállhatnak meg a turistacsoportok. Ezeket a házakat kizárólag nagyobb csoportok vehetik igénybe./MTI/

--- . ---

Háromszáz debreceni kertészi lakásban lesz vízvezeték

1959. november 27.

16.

Debrecen külső részein, a munkáslakta kertészekben mintegy hat kilométer hosszú új vízvezeték megépítésével tovább javítják az ivóvizellátást. Az idén mintegy két és fél kilométer hosszúságban készül el a csővezeték, s így újabb 300 kertészi debreceni lakásba juttatják el az ivóvizet./MTI/

--- . ---

B 11. kiadás 1959. november 27. 10 óra 45 perc

Ismertetés a korról, az íróról, a művéről - Negyven munkásszálláson ad sikeres körműsort a SZOT Egressy Klubja

10.

Több mint három hónapja kezdődött és 139 előadást ért el a SZOT Egressy Művelődési Klubjának zenés, irodalmi körműsora, amelyet a szakszervezetek ajándékműsoraként adnak elő a munkásszállások lakóinak. Először - kíséreltképpen - csak husz munkásszálláson tartottak előadást, szeptember 1-től pedig már 40 munkásszállást vontak be a körműsorba. Négy műsortípust alakítottak ki, amelyet mind a 40 helyen előadnak. A Vallomás a szerelemről Csonokai, Petőfi, Ady, Tóth Arpád legszebb költeményén kívül a világ-irodalom legjobb szerelmes verseit is magába foglalja. A csillagok, csillagok a magyar népköltészet anyagából összeállított zenés irodalmi műsor. A harmadik műsortípus, a Tréfán kívül humoros, satirikus összeállítás. A társadalmi és politikai mondanivalóban leggazdagabb a Város peremén című József Attila est. Az esteken ismertetik a kort, az író és a művét. Az előadás így művészi élmény mellett újabb ismereteket is nyújt.

Nagy segítséget ad az előadásokhoz a Bartók Béla zenekonzervatórium, amelynek legtehetségesebb tanulóiból alakított négytagú vonóegyüttes ellátja a kíséretet és önálló műsorral is szerepel. Esténként közreműködnek még az Egressy Klub szavalóköreinek legjobbjai is.

Az előadásokhoz nem kell színpad, klub-szerűen, valóságos családi légkörben zajlanak le, majd baráti eszmecsere kezdődik a művészek és hallgatók között. Sokszor a késő esti órákig is együttmaradnak. Eleinte 30-40 perces előadások voltak, ma már a 80 perceset is rövidnek tartják a munkásszállások lakói.

A zenés irodalmi körműsor nézőinek száma meghaladta a 11.000-ot. Ebben az évadban április végéig 400 előadást tartanak. Jövő év januárjától újabb négy műsorfajta - közte hazánk felszabadulásának 15. évfordulója tiszteletére a szabadságról szóló zenés, irodalmi összeállítás - kezdi meg körforgását a 40 munkásszálláson./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. november 27. 3 óra 10 perc

Kongresszusi műszakban elégítik ki a gyárak külön igényeit a csepeli öntődében

12.

A Varrógépgyár, a Motorkerékpárgyár, az Acél-  
mű és más csepeli üzemek dolgozói tervük jelentős tuitel-  
jesítését vállalták a kongresszus tiszteletére. Felajánlá-  
suk teljesítése azonban azon mulik, hogy a csepeli Vas- és  
Acélöntőde ki tudja-e elégíteni a többletigényeket. A gyárak  
kérték az öntődei dolgozókat, hogy az év utolsó két hónap-  
jában készítsenek terven felül többek között 82 tonna varró-  
gépöntvényt, 15 tonna motorhengert, 75 tonna hengerdei és  
egyéb görgőt, nagy mennyiségű láncalp-tagot, stb. A többlet-  
igény 1.200.000 forint értékű öntvénynek felel meg.

Az öntőde dolgozói vállalták, hogy elkészít-  
tik a kért öntvényeket. Elhatározták, hogy november 16-tól  
30-ig kongresszusi műszakot tartanak. A műszaki vezetők  
gondosabban megszervezik a munkát, a folyamatos anyagellá-  
tást, ellenőrzik, hogy megtartják-e az elbírt technológiát.  
A dolgozók is jobban ügyelnek a munkára. Összefogásuk ered-  
ményeként lemérhetően javult az öntőde teljesítménye. A  
kongresszusi műszakban október azonos időszakához mérten  
11,2-ről 7,8 százalékra csökkent a selejt.

Kiemelkedik az acélöntőde munkája. Itt  
ütemesen teljesítik a felemelt napi tervet és selejtjük  
a megengedettten alul van. Az acélöntőde gépesített öntőso-  
rán a kongresszusi műszakát megelőző tíz napon átlag 459 for-  
maszokrénnyel öntöttek, november 16 óta a teljesítmény napi  
465-re emelkedett. A vasöntő II-ben 20 százalékkal növeke-  
dett a napi átlag. A vasöntő I-ben Szikszai István 16  
tagú öntőbrigádja a technológiai fegyelem megszilárdulásá-  
val 12,8-ről 10,5 százalékra csökkentette a selejtet. A  
Kurucz gépforgalmazó brigád, amely a varrógépöntvények mintá-  
ját készíti a kongresszusi verseny kezdete óta 4168 forintot  
takarított meg azzal, hogy 3,6-ról egy százalék alá szo-  
ritotta a selejtet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. november 27. 13 óra 10 perc

Kilencszáz ipari tanuló a bérleti hangversenyeken

13.

Az Országos Filharmónia az üzemi munkásság  
utánpótlásának, az ipari tanulóknak a zenei nevelését is szé-  
lesebb méretekben végzi az új hangversenyévadban. Tavaly  
az első hangversenysorozatra még csak 350 tanuló jelentke-  
zett, míg az idén már kilencszázan látogatják a Zeneakadé-  
mián részükre rendezett koncerteket. Most volt a koncertso-  
rzat első előadása. A bemutatásra kerülő műveket nagy muzsi-  
kusok alkotásaiból válogatják ki, így nemcsak a fiatalok  
izlése csiszolódik, hanem megismerkednek néhány klasszikus  
zeneszerzővel is. Az első hangversenyen Bach, Corelli, Bizet,  
Beethoven, Boccherini, Csajkovszkij, Rossini, Smetana mu-  
zsikája hangzott fel, s a KISZ felszabadulási seregszemlé-  
jére készülve, a koncert végén rendezett daltanulási negyed-  
órán megtanulták Muradeli: Dal a szputnyikról című énekszám-  
mát.

A sorozat összesen öt előadástól áll, s  
az utolsó hangverseny végén zenés fejtörőt is rendeznek,  
amelynek első díja egy Szonett zsebrádió lesz. /MTI/

Gyufásdoboz nagyságu rádió-adapter magnetofonhoz

1959. november 27.

15.

Az Automatika Kisipari Szövetkezet műsza-  
ki dolgozói ujszerű, érdekes, s különösen a magnetofon  
tulajdonosoknak hasznos kis készüléket állítottak össze.  
A gyufásdoboz nagyságu, miniatűr rádió-adapter magnetofonok-  
hoz, erősítőkhöz használható. A kis berendezés tulajdonkép-  
pen egy félvezetős hangszóró-nélküli rádió, egy állomás vé-  
telére alkalmas. Csöveit gennium dióddal helyettesítették,  
s így élettartama szinte korlátlan. A magnetofon mik-  
rofon részéhez csatlakoztatva Budapesten a Kossuth adó mű-  
sorának a rögzítésére alkalmas. A magnetofon- hangszórójá-  
hoz kapcsolva gint rádió is működik.

A rádió-adapter gyártását már megkezdte  
az üzem, s az első esztet átadta a kereskedelemnek. A kis  
készüléket 100 forintos áron rövidesen forgalomba hozzák.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. november 27. 13 óra 20perc

Huszezer törhetetlen, szétszedhető "versenyautó" karácsonyra

14.

A Műanyag és Fémmfeldolgozó Kisipari Szövetkezet 200 különféle háztartási, közszükségleti és műszaki cikket, valamint játékokat készít belföldre és exportra egyaránt. Termékeik még a fejlett műanyagtechnikaival rendelkező külföldi országokban is keresettek. Az idén többek között például 60.000 összerakható műanyag toronyjátékokat készítettek szovjet megrendelésre. A Német Demokratikus Köztársaságba nagy mennyiségű műanyagtálcát, tányért, almarszelőt és más cikket szállítottak. Vevőjük még Románia, Bulgária, a tőkés piacon pedig Norvégia, Hollandia, Belgium, Hollandiának például 25.000 műanyag társasjátékokat készítettek az idén, az Egyesült Arab Köztársaságnak pedig 12 000 ventilátoralkatrészt gyártottak.

A szövetkezet, több mint egy hónappal a határidő előtt befejezte eszévi tervét, s az év végéig terven felül egymillió forint értékű cikket gyárt. Terven felüli termelésük nagyrésze újdonság, amelyet karácsonyra adnak a piacra. Ilyen többek között a polietilénből készült szétszedhető kisautó. A törhetetlen versenyautókból huszezeret gyártanak és 7.50 forintért rövidesen árúsitják is. Ugyancsak karácsonyi újdonságuk a férfiaknak való műanyag borotva-, ecset- és szappantartó doboz, amelyből 40.000-öt hoznak forgalomba 8 forintos árral. /MTI/

Januártól folyamatosan szállítanak pecsenyecsirkét Szolnok megye termelészövetkezetei

1959. november 27.

17.

Szolnok megye termelészövetkezetei, az eddigi szokásoktól eltérően, már októberben megkezdtek a naposcsibék nevelését. A kisujszállási Buzakalász, a turkevei Táncsics, a kunhegyesi Vörös Október és még 13 közös gazdaság a szolnoki keltető állomásról iktott kocsikban eddig 45.000 csirkét vett át. Ezek a szövetkezetek januártól folyamatosan szállítanak pecsenyecsirkét a kereskedelem részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. november 27. 13 óra 20perc

Harminc vaddisznót és háromszáz fácánt lőttek a nyugatnémet vadászok a Vertesben

18.

A Vértési Erdőgazdaság tatabányai erdészetének dolgozói 15 nyugatnémet vadászt láttak vendégül, s az idén először háromnapos vaddisznó hajtást rendeztek részükre. A vendégvadászok gazdag zsákmányt ejtettek: 30 vaddisznót lőttek, közöttük 3 olyan vadkánt, amelynek agyara elérte a 20 centimétert. A külföldiek felkeresték a tatabányai erdészet apróvadász területét is, s itt 300 fácánt ejtettek el. A napokban újabb német csoport részére rendeznek vaddisznó hajtóvadászatot. /MTI/

Hatvanezer társadalmi munka Kecskemét fejlesztéséért

1959. november 27.

21.

A Hazafias Népfront kezdeményezésére Kecskemét lakossága az idén nagyarányú társadalmi munkával segítette a város fejlesztését. Több mint ötezer ember mintegy hatvanezer óra társadalmi munkát végzett, amelynek értéke majdnem egymillió forint. Tulajdonrészt társadalmi munkában szerelték fel a város központjának új, neonfényes közvilágítását, tartozták az összes sportpályákat, parkosították a köztereket. A konzervgyári munkások 25.000 órát dolgoztak a közérdekű létesítményeknél, az épülő új szálloda tereprendezésénél, az épületlakatosipari vállalat dolgozói nyolcezer munkaórát fordítottak a közvilágítás átrendezésére. /MTI/

Újabb eternit-csőves öntözőtelep épült a Hajdúságban

1959. november 27.

29.

A Keleti Főcsatorna vizének hasznosítására a Hajdu megyei Nagyhegyesen, az Október 22. Termelészövetkezet földjein elkészült a 109 holdas eternit-csőves öntözőtelep. A gazdaság a jövő nyáron 50 holdon kertészeti növényeket, ugyanennyi területen cukorrépat és 9 holdon szőlőművelést ültet. A telepet öntöz permetszó módszerrel. Hasonló öntözőtelep épül a hajdúszoboszlói Köztársaság, a calmazujvárosi Lenin, a földesi Rákóczi és a nádudvari Vörös Csillag Termelészövetkezet határában is. /MTI/

B 16. kiadás 1959. november 27. 3 óra 30 perc

Nyolcszázharminc lakást átlag egy hónappal a határidő előtt adtak át a borsodi építők a kongresszusi versenyben

19.

A Borsod Megyei Építőipari Vállalatnál 36 munkacsapat határozta el, hogy elnyeri a szocialista brigád címet. Ezek a brigádok és a vállalat többi dolgozói derekas munkát végeznek, hogy teljesítsék a kongresszusi felajánlásukat, s az idén átadandó több mint 900 lakás építését határidő előtt befejezzék.

Az építők versenyét messzemenőleg segítették a műszaki dolgozók is. Kellő időben gondoskdtak a szükséges építőanyagról, a nehéz fizikai munka megkönnyítésére új gépeket állítottak üzembe, szakmai továbbképző előadásokat rendeztek és egyenletes lakásítadási tervet dolgoztak ki. Az építők jó munkával viszonyozták ezt a segítséget. Az elmúlt héten - többek között - a selyemréti új lakótelepen az idei 240-ik, a diósgyőri Kilián gimnázium melletti lakótelepen pedig a 160-ik új lakás építését fejezték be. Így kora tavasztól már 830. lakást adtak át átlag egy hónappal a határidő előtt.

A hidegre fordult időjárásban sem lassult az építés üteme. A még átadandó sz. z lakásban - fűtött helyiségekben - a belső munkáknál tartanak. A fagyos reggeleken az építkezéseken tíz gőzkazán biztosítja, hogy az építők meleg habarccsal dolgozhassanak. A tervek szerint harminckét lakás építését november 30-ára, a többit pedig december 15-ig befejezik. /MTI/

B 17. kiadás 1959. november 27. 4 óra 0 perc

A kongresszusi versenyben havonta 70-80 új gyártmány készül a Különleges Villamos Gépgyárban - Automatikus Fényerősza-  
bályozó berendezés készül a Népstadion esti világításához

20.

A Különleges Villamos Gépgyár a Kohó és Gépipari Minisztérium egyik legkisebb üzeme, új gyártmányok kidolgozásában tulszárnyalja a nagyüzemeket is. A gyár dolgozói a kongresszusi versenyben vállalták, hogy havonta 70-80 különleges gépet készítenek, úgy hogy azok előállítási költségét csökkentik, minőségüket pedig tovább javítják. Eddig havonként körülbelül 50 új berendezés készült a gyárban.

Még a verseny elején önkéntes brigádok alakultak a különleges célfeladatok megoldására. Ezek a brigádok dolgozták ki többek között a szovjet exportra készülő áramátalakító és vasutbiztosító berendezéseket is. A vállalt feladatok sikeres teljesítéséhez szükség volt az üzem műszaki fejlesztésére. Számos új munkagépet kapott a gyár az elmúlt hónapok alatt, de a dolgozók is számos értékes újszaki fejlesztésre. Számos új munkagépet kapott a gyár az egyenáramú üzemsz. dolgozói például hidraulikus gépet készítettek, amely az eddig kézzel végzett összes szegeztől több mint 20 százalékkal növelték. A szerelőműhely dolgozói az előrejelzési műveleteket gépesítették. A csillámszigetelők helyett pedig poliaszterből készült szigetelősapkával oldották meg a vezérlőberendezések szigetelését.

Most egy igen jelentős berendezésen dolgoznak az üzemben. A dolgozók vállalták, hogy még novemberben elkészítik a Népstadion esti világításához az automatikus Fényerősza-bályozó berendezéseket. A kivétel nélkül egyedi alkatrészekből készülő automatához új sajtolószerszámokat és vezérlő készülékeket kellett felszerelni. Jelenleg a berendezés nagy része már elkészült, úgy hogy a hónap végéig már fel is szerelik az új automata központot a Népstadionban. /MTI/

B 18. kiadás 1959. november 27. 4 óra 11 perc

Gazdag termelőszövetkezetek - előretett parasztfiatalok

22.

a Országosan is meglehetősen általános jelenség volt, hogy parasztfiatalok a városokba törekedtek, váltakozott, magasabbra szabódott igényei kielégítésére nem látott lehetőséget szülőfalujában. A termelőszövetkezeti gazdaságok megerősödésével lényeges változás történt ezen a téren is.

A változás mögött a párt és a tanácsai szervek, a termelőszövetkezetek vezetőinek gondoskodása fedhető fel. Az utóbbi időben általános az a törekvés, hogy a termelőszövetkezetek gazdasági eredményeik emelkedésével rendszeres - lehetőségek juttatott - előleget adjanak, továbbá az, hogy megteremtsek a fiatalok igényeihez mért művelődési és szórakozási lehetőségeket.

Hajdu-Bihar megye községeiből, még az elmúlt években is elkiváncoltak a fiatalok. Nem találták helyüket az évszázados életformában megrekedt falvakban. A termelőszövetkezeti gazdaságok megerősödésével most már újra bátran kapcsolják össze jövőjüket a földdel. A nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetben dolgozó fiatalok közül például egy éve senki sem keresett másutt munkát. Legtöbbször az állattenyésztésben foglalkoznak. A gépesített, korszerű istállóban szívesen dolgoznak és anyagilag is megtalálják számításukat: - 300-400, egyenként 40-50 forint értékű munkaegységet keresnek évenként. A gépesítés nemcsak könnyebb munkát jelent részükre, de a szórakozási és a tanulási lehetőségek bővülését is.

Sok termelőszövetkezetben különös figyelmet tanúsítanak a fiatalok érdeklődésének. A földesi Rakóczi Tsz-ben kifejezetten az ő kívánságukra létesítették a 70 holdas, korszerű öntözőművel felszerelt kertészetet.

A termelőszövetkezetek saját gépvásárlásai ugyancsak elsősorban a fiatalokat érdeklik. A Hajdúság termelőszövetkezetei eddig több mint 120 traktort és csaknem ugyanannyi gépkocsit vásároltak. A traktor és gépkocsivezetők szinte kivétel nélkül a fiatalok közül kerültek ki.

/folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. november 27. 4 óra 11 perc

/Gazdag termelőszövetkezetek...1.folyt./  
22.

Az pedig, hogy ifjúsági klubszobákat rendeznek be a termelőszövetkezetek központjaiban, meglehetősen általános jelenség. Az erősebb termelőszövetkezetek - Hajduszoboszlón, Hajduböszörményben, Balmazújvároson, Földesen, Komádón - a kulturális alapról, rendszeres anyagi segítséget is adnak a fiatalok szórakozási- művelődési lehetőségeinek bővítésére.

A makói József Attila termelőszövetkezetbe, az elmúlt két évben mintegy 150 fiatal kérte a felvételét. Mindmég egyetlen egy nem kíváncolt el közülük a közönségből. A szövetkezet központjában társalgót, jól felszerelt klubot rendeztek be részükre. Lemezzjátékos, rádió, ping-pong felszerelés, billiárd-asztal, társasjátékok, és többszáz kötetes könyvtár várja itt a fiatalokat. Megalakították a művészeti együttest. A színvonalas szórakozási lehetőség hamarosan a falu fiatalságának központjává alakította a termelőszövetkezet ifjúsági klubját. Ide járnak az egyéni gazdálkodó parasztfiatalok és a korábban ipari üzemekben elhelyezkedettek is egyre sűrűbben töltik itt a szabadidejüket.

Petneházán, a kis Szabolcs-Szatmár megyei községben is szembetűnő eredményt hozott, hogy a község vezetői, a KISZ-szervezet útján, bevonták a fiatalokat a falu életének formálásába. A társadalmi összefogással épülő művelődési ház építéséből valamennyien példamutatóan vesznek ki részüket. Már eddig mintegy 45.000-50.000 forint értékű munkát végeztek csak ennél az építkezésnél. A közreműködés természetesen nem "érdektelen". Az új művelődési házban találnak majd új végleges otthonra. Aldoza tkész munkájukat a tanács zenegéppel is jutalmazza. Ugyanígy az ifjúság igényei készítették a tanácsot arra is, hogy rendezze a régi strandfürdőt./MTI/

B 20. kiadás 1959. november 27.

11 óra 3 perc

Az új évadban több mint száz előadást tartott a szolnoki Szigligeti Színház - 2100 bérletes látogatja az előadásokat Szolnokon

23.

A 10 éves fennállását ünneplő szolnoki Szigligeti Színház az új évadban eddig több mint száz előadást rendezett a termelőszövetkezeti városokban, falvakban, nagyobb tanyaközpontokban. Telt hazák előtt, nagy sikerrel játszották többek között Callegari: Megperzselt lányok című drámáját, amelyet rövid idő alatt 25-ször adtak elő a megye székhelyén és a tájelőadásokon. A színház-látogatás növekedésére jellemző, hogy a multévi kétszázszal szemben az idén már 2100 a bérlettulajdonosok száma. A szolnoki Papírgyárban, Cukorgyárban, az építőipari vállalatnál, valamint más intézményeknél és a termelőszövetkezeteknél többszázán vásároltak bérletet./MTI/

Olajkutatás gyémántfuróval

24.

1959. november 27.

Szovjet, francia, és magyar olajipari szakemberek a nagylengyeli olajmezőn két hétig kísérleteztek a legújabb francia gyártmányú furó alkalmazásával. A francia mérnökök készítményét jelenleg a legjobb furónak tartják világszerte. Fogazata ipari gyémántból készült lapkákból áll, s nem darabolja, hanem csiszolja a kőzetet, ezért élettartama mintegy tízszerese a jelenleg alkalmazott görgős és vésőfuróknak. A nagylengyeli olajmezőn szerzett tapasztalatok szerint egy olajkutat egyetlen gyémántfuróval le lehet mélyíteni és így megtakarítható a furócseréknél előálló, mintegy tíz-tizenkétszeri ki- és beépítés, s elkerülhető egy csomó műszaki baleset is. Ezenkívül a gyémántfuró haladási sebessége 10-15 százalékkal nagyobb az eddig használt furókénál. A gyémántlapkás furóval lényegesen kevesebb ideig tart egy olajkut lefúrása.

A nagylengyeli olajmezőn a kéthetes kísérleti alkalmazás után legmélyebbre, ötezer méter mélyre tervezett, s máris az ország legmélyebb olajkutjának továbbfúrásánál alkalmazzák először üzemszerűen a gyémántfurót. A magyar szakemberek szerint a francia gyártmányú gyémántfuró nagyon jó, biztonságos, de az ára körülbelül negyvenszerese a hazai görgősfuróknak./MTI/

B 21. kiadás 1959. november 27.

14 óra 2 perc

Kilenc új gyárkémény a Dunai Vasműben

27.

A Dunai Vasmű új gyárainak üzemeltetéséhez az idén kilenc új kéményt építettek. A meleghengermű hét, a kátrányüzem és a koksizólómű egy-egy új kéményt kapott. A harminc, ötven és hatvan méteres kéményekbe a Gyárkéményépítő Vállalat dolgozói körülbelül 850.000 téglát építettek be. Maller István, Martin Adám, Barán Nándor és Taub József kőművesbrigádjai a kéményépítésknél jól dolgoztak, néhány nappal mindenütt megrövidítették munkájukat.

A Gyárkéményépítő Vállalat szakmunkásai jelenleg az idei kilencedik, egyben a legmagasabb betonkémény építésén dolgoznak. Már a százméteres kémény csúcán betonoznak, s alig öt méter van hátra a befejezéshez. Ezzel a kéményépítéssel néhány héten belül végeznek./MTI/

✓ Nyolc téglakémény már elkészült. Ezekbe a

Nemrég ezer holdakon pusztított, most a termelést szolgálja a baranyai Karasica-patak

1959. november 27.

28.

Baranya megye legnagyobb vízfolyása, a Zengő környékén eredő Karasica-patak 52 kilométeres utat tesz meg a Mecsektől az országhatárig. Termékeny völgyében 16 baranyai falucska húzódik meg. A kisebb folyónak is beillő patak nemrég még félelemben tartotta az itt élő dolgozó parasztokat, mert gyakran kiöntött, s az utóbbi 20 évben négyszer okozott súlyos árvízt. A Pécsi Vízügyi Gazgatóság tíz év óta dolgozik a Karasica-patak szabályozásán és most már teljesen megszüntette az árvíz-veszélyt, a megszelidült Karasica-patak a mezőgazdasági termelést szolgálja. A Zengőaljai Állami Gazdaságban viziszárvastelep, halastavat, öntözéses kertészetet táplál vízzel, s a patakból öntözik a pécsváradi, továbbá a szederkényi termelőszövetkezetek kertészetét is. A Karasica jövője még szebb képet mutat: a szederkényi Karasica Gyöngye Tsz-ben megkezdték egy 100 holdas öntözéses nagyüzemi kertészet kiépítését és épül már azu új 130 holdas öntözéses kertészet a Zengőaljai Állami Gazdaságban is. Itt óriási víztárolót emelnek a patak mentén a kertészet és a halastó állandó vízellátására./MTI/

B 22. kiadás 1959. november 27. / óra perc

Jubiláló dolgozók a kongresszusi verseny élén a Szegedi Textilművekben

25.

A Szegedi Textilművekben most értékelték a kongresszusi verseny eredményeit. Megállapították, hogy a vállalt 16.000 kiló gyapottal helyett 25.000 kilót készítették terven felül április óta. Kiváló eredményeket értek el a termelés többi mutatóinak teljesítésében is. A vállalt kilenven százalékos helyett 93,1 százalékban gyártottak jó minőségű, első- és másodosztályú árut.

A kiváló eredmények elérése nagyrésztben köszönhető annak a száz fonónőnek, akik tíz évvel ezelőtt, elsőnek álltak az akkor még részben épülő új üzem gépei mellé. Közülük kerültek ki a textilművek legkiválóbb szakmunkásai. Munkájuk kezdetén uttörői voltak a kibontakozó munkaversenymozgalomnak és most a kongresszusi versenyben is példát mutatnak. Közülük Németh Andrásné kormánykitüntetett gyűrűsfonónő, aki 18 éves korában került az üzembe, a szóta körülbelül egymillió női ruhához elegendő fonalat készített, 105 százalékon felüli teljesítményével, kiváló minőségi munkájával most is az üzem legjobbjai között van. A jubiláló munkások közül Kempel Katalin szalagegyesítő az elmúlt tíz évben több mint három és félmillió kiló gyapotot munkált meg gépén. Ő is az elsők között teljesítette kongresszusi vállalását. A tíz éve az üzemben dolgozó munkások, például Szabó Jánosné, Berger Sándorné és mások, tapasztalataik átadásával, a gyengébbek segítségével is jelentősen hozzájárultak az üzem eredményéhez.

Az üzemben tíz éve dolgozó műszakiak szüntelen jelentősen segítették a versenyt. Bodó Zoltán főtechnológusnak eddig 35 újítását vezették be. Az egyikkel, a nyújtógépek nyújtóműének átalakításával, az idén hatszáz ezer forint értékű minőségjavulást érnek el. Zombori Zoltán fonodavezető legutóbbi újítása évi 130.000 forint értékű fonodai fahüvely beszerzését teszi feleslegessé, mert módszerével a régieket felújítják. /MTI/

-- . --

B 23. kiadás 1959. november 27. 11 óra 40perc

Időjárásjelentés

46.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 27-én, pénteken 13 órakor:

Felhőtávonulások

Nyugat-Europa időjárása az anyhe óceáni légtömegek hatására erősen felhős, csapadékos. Az esőzés kelet felé terjedve ma délben elérte Közép-Európát is. Észak-Európában havazások vannak. A hőmérséklet a Szovjetunió központi tájain mínusz 20 fok alá süllyedt. Hazánkban csütörtökön erősen páras, a Dunántul középső és nyugati tájain, valamint kelet-Magyarország egyes részein ködös volt az idő. A déli és nyugati országhatár közelében, valamint a Duna-tisza közének középső részein a nap folyamán kisebb felhőtávonulások voltak. Csapadék nem hullott. A napsütés időtartama általában 3-7 óra közé esett. A hőmérséklet a nap folyamán 6-10, a Dunántul középső részein azonban csak 4-5 fokig emelkedett. Ma hajnalban nyugaton plusz 1, mínusz 4, a keleti országrészben mínusz 1-5 fokig süllyedt. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,6 fok volt, 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyed.

Várható időjárás szombat estig: páras idő, egy-két helyen még reggeli köd. Nyugat és dél felől lassú felhősödés. Holnap néhány helyen, elsősorban nyugaton, eső. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Várhatólag alacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2, mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között.

Távolabbi kilátások: a nappali felmelegedés gyengül.

A Duna vízállása ma reggel: 120 centiméter.

/MTI/

-- . --

B 24. kiadás 1959. november 27. 4/1 óra 15 perc

A lakosság jobb ellátásáért és a mezőgazdaság belterjes irányu fejlesztéséért - Minden eddiginél nagyobb iramu fejlődés körvonalait jelzik a második ötéves terv állattenyésztési előirányzatai

26.

Mezőgazdaságunk belterjes irányu fejlődésének legfontosabb tényezője a mindinkább korszerűsödő állattenyésztés. A mezőgazdaság észében a legutóbbi néhány év alatt elért eredmények az állattenyésztés továbbfejlesztéséhez is megteremtették a feltételeket, s a második ötéves terv előirányzatai most új, minden eddiginél nagyobb iramu fejlődés körvonalait jelzik.

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési igazgatóságának vezető szakemberei az MTI munkatársának adott tájékoztatójukban elmondották: milyen intézkedésekkel segítik az állattenyésztés továbbfejlesztését, korszerűsítését, az állattenyésztés jövedelmezőségének fokozását, az állati termékek termelési költségeinek csökkentését. Hangsúlyozták, hogy az állattenyésztés új, magyar irányu fejlődése mindenképp a lakosság ellátásának további javulásában mutatkozik majd, s ugyanakkor alapot ad mezőgazdaságunk egészének belterjes irányu fejlődéséhez, az egységnyi termőterületre jutó jövedelem fokozásához. A fejlesztési tervek minden vonatkozásban a már elért eredményekre, valamint a kísérletekkel igazolt új módszerek nyújtotta reális lehetőségekre épültek.

Állattenyésztésünk jövőbeli alakulását jellemzi például, hogy 1965-ig az állattenyésztés bruttó termelési értéke az 1954-1958-évek átlagához képest mintegy 46-48 százalékkal emelkedik. A belföldi fogyasztás és egyéb igények, valamint az export-lehetőségek fokozott figyelembevételével a következő években intézkedéseket tesznek az egyes állatfajok helyes számárujának kialakítására, ezzel egyúttal lehetővé teszik a rendelkezésre álló takarmányoknak az eddiginél gazdaságosabb kihasználását. Az előirányzat szerint a szarvasmarha-állományt 1965-ig körülbelül tíz százalékkal, a sertés-koca állományt husz, a juh-állományt csaknem 45, a baromfi-állományt pedig több mint 15 százalékkal növelik. Ugyanakkor - a mezőgazdaság fokozott gépesítése révén lehetővé válik a lóállomány mintegy 40 százalékpny

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. november 27. 4/1 óra 15 perc

/A lakosság jobb...1.folyt./  
26.

csökkentése. Egyidejűleg gondoskodnak az állomány minőségének további javításáról. Az elkövetkező években tovább növelik az állattenyésztésben foglalkoztatott dolgozók szaktudását, gondoskodnak az állattenyésztés fejlesztéséhez nélkülözhetetlen szilárd takarmánybázis megteremtéséről, elsősorban az egységnyi területről legtöbb táplálóértéket adó értékes takarmányfélék vetésterületének és hozamának további növelésével, a tudományosan megalapozott, korszerű takarmányozási módszerek elterjesztésével, tovább szélesítik a minőség javításában rendkívül fontos mesterséges termékenyítő hálózatot, a törzskönyvezést és az utódellenőrzést.

A szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésén legfőbb feladat a tejtermelés fokozása, ezért van különös jelentősége a magyar-tarka fajta további javítása mellett a minőségi szelekciónak és a kísérleteken túl már a nagyüzemi gyakorlatban is jól bevált fajtakereszteztéseknek. A tapasztalatok szerint a magyar-tarka és a szovjet kosztromai fajta keresztezéséből származó tehének, azonos tartási és takarmányozási viszonyok mellett, több és általában magasabb zsirtartalmu tejet adnak, mint a tisztavérű tenyésztetek tehenei. Hasonlóan jó eredményekkel bíztat a magyar-szurke és a kosztromai fajták keresztezése is.

A szarvasmarha-állomány fejlesztése a szakszerű szelekció végrehajtása, továbbá a borjuszaporulat növelése érdekében 1960-tól kezdve csupán a tenyésztésre alkalmatlan üszöket lehet hizóba állítani, a többit be kell fedeztetni. Mivel a céltudatos tenyésztői munka megköveteli a tenyésztési és termelési adatok pontos nyilvántartását, 1965-re a tehénállomány 15 százaléka terjesztik ki az állami ellenőrzést: a szocialista nagyüzemek egész állományára kiterjedő alapvető termelési nyilvántartáson kívül a termelőszövetkezetek tenyészállat-ellátása érdekében - évente körülbelül 70.000-80.000 üszőre kötnek nevelési szerződést. Az előirányzat szerint a 100 tehenre eső borjuszaporulatot a jelenlegi 73-ról 80-ra növelik. Ennek érdekében a mesterséges termékenyítésbe vont tehének számát az 1959 évi 50 százalékról már a jövő évben 63 százalékra, 1965-ig pedig 75 százalékra növelik. Ugy tervezik, hogy az egy tehenre eső tejtermelés az 1954-1958-as évek átlagához képest 50-55 százalékkal, a marhahús-termelés pedig 44-46 százalékkal emelkedik 1965-re.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. november 27.

44 óra 50 perc

/A lakosság jobb...2.folyt./  
26.

A következő években széles körben térnek rá a szabadtartásos hövendékállat-nevelésre, ami lehetőséget ad az állattartás egyes munkafolyamatainak gépesítésére és automatizálására is. 1960-ban megyenként legalább 2-2 szabadtartásos rendszerű tehénistállót építenek, ahol a dolgozó parasztok megismerhetik a korszerű nagyüzemi szarvasmarha-elhelyezés előnyeit.

Az ország hústermelésének több mint felét a sertés szolgált tja. 1958-ban csaknem egymillióval emelkedett a sertésállomány, s ez év júniusában elérte a 7.4 milliót. Az elkövetkező években tovább növelik a vágósertések számát. Az előirányzat szerint 1965-ben már körülbelül 40 százalékkal több sertés kerül vágásra, mint amennyi az 1954-1958-as évek átlaga volt. A malac-szaporulat a tervidőszak végére mintegy 20-28 százalékkal lesz magasabb a jelenleginél.

A sertésállomány minőségi javítását elsősorban a hussertések arányának további növelésével segítik elő. A hussertések - különösen a fehér-hussertések - nagy fejlődési erélyének kihasználásával lehetővé válik, hogy a hizókat fiatalabb korban vágják.

Mezőgazdaságunk belterjes irányú fejlesztésével mód nyílik az eddiginél termelékenyebb nagyüzemi juhászatok kialakítására. A leghatékonyabb módszernek ígérkezik tekintetben a nemesítő keresztezés és a mesterséges termékenyítéssel eg. bekapcsolt ivadékvizsgálat. A szovjet finomgyapjúos kaukázusi, estavropoli és aszkániai fajtákkal végeztet keresztezések eredményeképpen máris fél-egy kilo - gram gnyapjúban-növekedés mutatkozik. A közeli években az egész országra kiterjesztik a fajtanemesítő keresztezéseket és fokozottabban kihasználják a mesterséges termékenyítés-adta lehetőségeket.

Baromfitenyésztésünk fejlődését szemléltetően mutatja, hogy míg 1957-ben 1955 vagon, 1958-ban már 2569 és 1959-ben pedig körülbelül 3000 vagon baromfit vásárolt fel az állami kereskedelem. Ugyancsak jóütemű fejlődés mutatkozik a tojástermelésben is. Az ország baromfi törzsellománya jelenleg meghaladja a 26 milliót, a nyári állomány

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. november 27. 44 óra 50 perc

/A lakosság jobb...3.folyt./  
26.

pedig a 100 milliót. A keltető állomások az idén több mint 30 millió csibét keltettek ki mesterségesen, ami a két év előttihez képest 11, s a múlt évihez képest 3 millió emelkedést jelent. Az árutermelés növekedésében igen jelentős szerepe van annak, hogy az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek baromfiállománya és árutermelése erőteljesen növekszik. A termelőszövetkezetek törzs-baromfiállománya 230.000-rel több a tavalyinál, s körülbelül másfél millióval több pecsenyecsikét adtak közfogyasztásra, mint a múlt évben. Az előirányzat szerint 1960-ban a termelőszövetkezetek közös baromfiállománya eléri a 700.000-re, és mintegy három és félmillió csikét nevelnek eladásra. A fejlesztési tervek végrehajtását - a saját erőből végzett beruházások mellett - 1959-ben 33 millió, 1960-ban pedig mintegy 83 millió forinttal segíti az állam. A nagyüzemi baromfi-hus és tojástermelés fejlesztése érdekében 1960-ban több mint 30 százalékkal növelik az erőtakarmány-gyártást, amit 1965-ig megkétszereznek. /MTI/

A szüret után Tokaj községben már minden családnak van takarékbetétje

1959. november 27.

33.

A Borsod megyei tanács - az egyéni takarékosági mozgalom fellendítésére a tavaszal takarékosági versenyt hirdetett a községekben. A versenyt a napokban értékelték: a 3.500-nál több lelket számláló községek között az első helyet Tokaj szerezte meg, ahol a gazdag szüret után minden családnak van már betétkönyve. A jelentések szerint egy-egy család átlag 1099 forintot tett a takaréka. Tokaj lakosságának a megyei tanács 25.000 forint jutalmat adott, amelyet községfejlesztési alapra használnak fel.

A kis községek takarékosági versenyében két bányászfalu, Sajókaza, és Szuhakálló nyerte el az első-séget. A két község 20.000, illetve 15.000 forintot kapott községfejlesztési célokra. /MTI/

B 28. kiadás 1959. november 27. 14 óra 55 perc

A német műszaki könyvkiállítás sikere

34.

A berlini Verlag Technik műszaki könyvkiállítást, szombati megnyitása óta, sok látogató tekint meg a Technika Házában, igazolva az egyre fokozódó érdeklődést, amellyel a magyar közönség a műszaki tudományok felé fordul. Műszaki iskolák, főiskolák hallgatói csoportosan látogatják a kiállítást. A német műszaki könyvkiállítás, amely naponta 11-19 óráig díjtalanul tekinthető meg, november 28-án este zárul. /MTI/

--- . ---

Tíz-háromezer szövetkezeti gazda tanul Szolnok megyében

1959. november 27.

31.

Téli tanfolyamokon, szakiskolákon a szakosított vezetői továbbképzésen ezen a télen 13.000 Szolnok megyei termelőség szövetkezeti paraszt tanul. A kétéves mezőgazdasági szakiskolákra százötvenen jelentkeztek, s itt a mezőgazdasági tudomány alapjaival, az öntözéses gazdálkodás, a nagyüzemi állattenyésztés, kertészet módszereivel ismerkednek. A zsámbéki vezetőképző iskolán 41 Szolnok megyei termelőség szövetkezeti tag sajátítja el a gazdaság irányításával kapcsolatos tudnivalókat. Megyeszerte megkezdődtek az ezüstkalászos gazdatanfolyamok is: az első előadásokon 4000 hallgató vett részt. Szolnokon a mezőgazdasági szabadegyetem harmadik évfolyamának előadásain több mint 300 termelőség szövetkezeti vezetőt tájékoztattak kiváló tudósok a mezőgazdasági termelés legjobb módszereiről.

A termelőség szövetkezeti gazdaságok intézményesen támogatják azokat a tagjaikat, akik bentlakásos tanfolyamokon, iskolákon tanulnak. Közgyűlési határozatok alapján, munkaegettség jóváírásban és ösztöndíjban részesítik a továbbtanulókat. /MTI/

--- . ---

B 29. kiadás 1959. november 27. 14 óra 55 perc

Nemzetiségi nőtalálkozóra készülnek a Viharsarokban

30.

A Hazafias Népfront Békés megyei nőtanácsa a jövő év márciusának elején, a Nemzetközi Nőnap 50. évfordulója alkalmából megrendezi a nemzetiségi és a magyar asszonyok találkozóját. Az eseményre színes műsorral készülnek a megye nemzetiségi nőtanácsai, művészeti együttesei. A szarvasi nőtanács szlovák nemzetiségű kulturális csoportja például a környékbeli termelőség szövetkezetek életét viszi színpadra, dalos, táncos, népi jelenetekben. A battonyai délszlávok szerb, azelekiek román és német, a békéscsabai Balassi együttes tagjai pedig magyar és szlovák népitáncot mutatnak be. Méhkeréken rojón nemzetiségű menyecske-kórust is alakítanak, amely a hazai románok népdal-kulturáját tolmácsolja majd a találkozón. /MTI/

--- . ---

Házi betegápoló szolgálat Bács megye termelőség szövetkezeti községeiben

32.

1959. november 27.

Bács megye községeiben a körzeti orvosok munkájának megkönnyítésére ebben az esztendőben 70 kiegészítő irnokot állítottak munkába. Ez a rendszer igen jól bevált a megye 17 termelőség szövetkezeti községében is, ahol elsőként kezdték meg működésüket az orvos-irnokok. Jövőre a megye valamennyi körzeti orvosa megkapja azt a segítséget. A termelőség szövetkezeti községekben házi beteggondozókat is alkalmaznak, akik az orvos felügyelete mellett, kellő szakértelemmel ápolják a betegeket és ezért az államtól kapják a fizetést. Eddig 18 községben álltak munkába a házi betegápolók, s jövőre számuk legalább kétszeresére emelkedik. /MTI/

--- . ---

B 30. kiadás 1959. november 27. 4 óra 15 perc

Müértő szemmel a párizsi ifjúsági biennálén - Fehér Zsuzsa művészettörténész nyilatkozata

35.

Fehér Zsuzsa művészettörténész néhány hetet Párizsban töltött, s hazatérve utjának művészi élményeiről a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Párizsi látogatáson idejére esett a francia fővárosban az ifjúsági biennálé, a világ minden tájáról beküldött festményekből, szobrokból. A népi demokráciákból is szerepeltek műveikkel a fiatal művészek, hazánkat Hajnal Gabriella, Thury Mária, Csernus Tibor, Gacs Gábor, Orosz János, ifj. Szabó István és Szurcsik János munkái képviselték. Fiataljaink munkái általában tetszést arattak, olyan mértékadó művészek megítélése szerint is, mint például Vértés Marcell, Persze meg kell mondanom, hogy az egész kiállításnak csak körülbelül a negyedrésze élvezhető: a népi demokráciákon kívül például Mexikó művészeinek munkái, s a Nyugaton mind jobban terjedő, osztályharcos tartalmu grafikák. Ezekkel szemben ott áll az érthetetlen művek tömege. Hogy csak egy példát említsek, kiállítottak egy körülbelül 2x2 méteres vásznat, amelyet festője teljesen egyenletesen bekent kék festékkel. Jobbról és balról egy-egy reflektor világította meg, amelyek váltakozó erősségű fényeket bocsátottak a vászonra. Nagyon szívesen elvezetnék erre a kiállításra olyan művészeket, akik kacérkodnak az absztrakcióval, hogy végképp és teljesen kiábránduljanak belőle. Ottani tapasztalataim szerint az absztrakt irányzatok azok körében mozognak, rengeteg az epigon és tulajdonképpen már semmi újat nem tudnak hozni. Olykor már nemcsak a művészi elképzelés, a tartalom hiányzik, hanem a formai elgondolás is.

- Mikor meghirdették az ifjúsági biennálét, néhány középkori festő közös kiállítását bocsátott ki. A kiállítás lakonikusan fejezte ki véleményüket az absztrakcióval szemben: "Dögöljön meg!" Az aláírók egyike, Lourjou, az ismert haladó francia festőművész elmondotta, hogy szociális tendenciájú műveit szívesen elhozná Budapestre, s erre meg is kértük. Vértés Marcell könyvet adott ki Amerikában, s most Párizsban is megjelenik, ebben a könyvben az absztrakció hatásáról és az irányzatok sznobjairól rajzolt szatirikus képet. Párizs a művészet nagy ellentétéinek városa.

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1959. november 27. 4 óra 15 perc

/Müértő szemmel...l.folyt./

35.

Képtáraiban mügyüjtőinél, kis galériáiban felhalmozódik elmúlt korok művészetének rengeteg értéke, s ezzel szemben áll egy teljesen tisztázatlan, éretlen irányzathalmaz. Ennek egyik oka a társadalomban működő különböző erők harca, s másik az emberek teljesen heterogén izlése. Ezeket az ellentéteket mutatják a Rue Bonaparte és a Rue Seine negyében található kis galériák. Az egyikben mélyen emberi, tartalmukban humánus teljes, gyönyörű képek, mindjárt mellette a másikban olyan vásznak, melyekre rácsurgatták a festéket. És amikor az ember végigjárja a Louvre termeit, s megtekint más gyűjteményeket is, látja, mit alkotott a művészet a középkori olaszoktól kezdve a francia impresszionistákig, nem érti, hogy ez a város hogyan tudott ennyire elkanyarodni a józan és igazán művészi iránytól./MTI/

-- --

Bok vágottbaromfi érkezett Hódmezővásárhelyről és Szentesről

1959. november 27.

38.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 45 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 12 vagon burgonya, 1 vagon hagyma, 6 vagon fejese és kelkáposzta, 5 vagon céklarépa, 10 vagon alma, 3 vagon citrom, 1 vagon tojás és 6 vagon vágott baromfi.

Az Alföldről: Hódmezővásárhely és Szentes vidékéről pénteken nagy mennyiségű vágottbaromfi érkezett. Az államibaromfi szaküzletek a bontási termékek közül a zsiros libamellel 25, a zsiros libahátat combbal 24.-, a nyuzott libamellel 24., a nyuzott libahátat combbal 23, a libazsiradékot 28, a tisztított libaprólékot 15, az olvasztott libaszirt pedig 28 forintért hozták forgalomba. Az élőcsirkét különként 25, a tyukot 24, az öreg kakast 21 forintért árusították.

A burgonya, a hagyma, a káposztaféle, a karfiol, a levesbevaló zöldség, a sárgarépa és az alma ára nem változott./MTI/

-- --

B 32 kiadás 1959 november 27 11 óra 4 perc

A lotto nyerőszámai

37

1959 november 27

A 48. játékhetén 3.530.016 lottoszelvény érkezett a Sportfogadási és Lotto Igazgatóságra. Egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1.342.500 forint nyemrény jut.

A siklósi Gerencsér Sándor Művelődési Házban megtartott sorsoláson a következő számokat húzták: 33, 34, 51, 64 és 71.

A legközelebb sorrakerülő jutalom-sorsoláson a 46 játékhet szelvényeire sorsolják ki a tárgynyemrényeket. /MTI/

- o -

Ötszáz új vegyi és műanyagipari gyártmány a kisipari szövetkezetek bemutató termében

36

1959 november 27

A Budapesti Vegyi és Műanyagipari Szövetkezetek Szövetségének központjában, a Kossuth Lajos utca 2/A szám alatt pénteken bemutatóterem nyílt, ahol a kereskedelem képviselői megtekinthetik a KISZÖV-höz tartozó 54 szövetkezet legújabb gyártmányait. A bemutató-teremben több mint 500 új termék látható. Sokféle apró háztartási eszközt, játékot, ezenkívül az iparban is használatos műanyag tárgyakat készítenek a szövetkezetek. Bemutatnak például műanyagcsövet, anyával együtt, poli. mid. vízvezeték szerelvényt és porszívócsövet. Egyik újdonság a húzózáras tasakba helyezhető, zsebben is hordható utipapucs.

A Budapesti Vegyi és Műanyagipari Szövetkezetek ez év végéig mintegy 45 millió forint értékű árut készítenek tervez. felül és ezek között nagy számban vannak a most bemutatott új cikkek is. /MTI/

- o -

B 35 kiadás 1959 november 27 14 óra 15 perc

Befejezték a próbákat az ország első folytonos-nitráló gyógyszeripari üzemében

39

1959 november 27

A Balatonfüzfői Festékgárban elkészült az ország egyik legkorszerűbb, gyógyszeralapanyagot gyártó üzeme, amely a külföldön is igen keresett antibiotikumhoz, a chlorocidhoz termel vegyianyagot. Érdekesége a gyártásnak, hogy az alapanyagot nem szakaszonként, hanem állandó termeléssel, az úgynevezett folytonos-nitrálással állítják elő. Ez a módszer páratlan a hazai gyógyszeripar történetében. A nitráló üzemben befejezték a próbákat. A központi vezérlőtáblával irányított, minden részében automatizált üzem bonyolult gépei a főbb munkákat tökéletesen elvégezték. Az ellenőrző mérnökök csupán a vegyszeradagoló berendezés ellenőrzőműszereiben találtak kisebb hibákat. Ezek kijavítása csupán néhány napot vesz igénybe. Az új hazai gyógyszerüzem november utolsó napjaiban megkezdte a folyamatos termelést. /MTI/

- o -

Háromszáz brigád vetélkedik Sztálinvárosban a szocialista címért

40

1959 november 27

A szakszervezetek sztálinvárosi szakmai bizottsága baráti beszélgetésre hívta össze a sztálinvárosi üzemek szocialista címért versenyző brigádjainak több vezetőjét. Tászló Géza, a szakmaközi bizottság elnöke elmondotta, hogy egyre szélesedik Sztálinvárosban a munkaverseny új formája. Jelenleg tizenegy iparágban körülbelül háromszáz munkacsoport vetélkedik már a megtisztelő cím elnyeréséért. A brigádvezetők elmondották, hogy a brigádokban nagy tanulási kedv tapasztalható. A mozgalom kezdete óta szemmel láthatólag csökkennek a lazaságok, szilárdul a munkafegyelem. Általában helyeselték azt a véleményt, hogy a jövőben is alapos elbírálás után kaphassák meg az arra érdemesek a szocialista brigád címet. A brigádverseny néhány hiányosságát is szóvá tették, köztük az építők gyakori anyaghiányát. Kérték, hogy a gazdasági vezetők teremtsék meg a folyamatos munka feltételeit. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 november 27 15 óra 15 perc

Csucsoredmény a Péti Nitrogénművekben

1959 november 27

41

A Péti Nitrogénművekben a mérnökök és a munkásujtók irányításával a kongresszusi versenyben megteremtették a mennyiségi tervteljesítés feltételeit. A műtrágyát gyártó üzemrészben mintegy harminc jelentősebb újítást vezettek be, s több ezer tonna talajerőpotló anyagot adtak terven felül. A kongresszusi műszakban tovább növelik előnyüket, s a legfontosabb üzemegységben, az ammónia-gyárban páratlan eredményeket érnek el. Beleményvesztéseszerősítéssel naponta két-három tonnával több ammóni tartalmu alapanyagot készítenek, s ez az eredmény csaknem tizszeresen érezteti hatását a műtrágyagyártás végtermékénél. Legutóbb rekordot ért ki el: az előirányzatot felül több mint hat tonna ilyen anyagot gyártottak. /MTI/

- o -

Tulsúlyos szerelvényekkel hatvennyolc vonat indítását takerítették meg a Tatabánya-Felső vasútállomás dolgozói

1959 november 27

42

A Tatabánya-Felső vasútállomás dolgozói a kongresszusi versenyben mozgalmat indítottak a vasúti kocsik tartózkodási idejének csökkentésére és elhatározták, hogy a vonatok többségét tulsullal továbbítják. Ez a törekvésük most különösen jelentős, mert a Lupa alacsony vízállása miatt nőtt a vasúti teheráruforgalom, s még inkább szükséges, hogy minél előbb visszakerüljenek a kocsik a forgalomba. A versenyben kimagasló eredményeket értek el az állomás dolgozói. A vagonok tartózkodási idejét egy óra négy perccel csökkentették, s így csaknem 226.000 óráat takerítettek meg. Ugyanakkor április óta terven felül 67.700 tonna tulsulyt, szenet, cementet, meszet és brikettet továbbítottak. Ezzel 68 vonat indítása vált feleslegessé. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 november 27 15 óra 15 perc

Két kereskedelmi tanácsos nyilatkozta a magyar-albán kereskedelmi kapcsolatokról

1959 november 27

47

Albánia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából az MTI munkatársának kérésére az Albán Népköztársaság budapesti kereskedelmi tanácsosa Meto Bijo és a jelenleg itthon tartózkodó tiranai magyar kereskedelmi tanácsos Mramurácz Bojos a következő tájékoztatást adta a két ország gazdasági kapcsolatának alakulásáról:

- Csak a felszabadulás után bontakozott ki az árucseres forgalom Albániával és mánejt alapvetően új, szocialista kapcsolat alakult ki, s olyan útemben fejlődött, amelyen a kapitalista viszonyok között elképzelhetetlen - kezdte a tájékoztatást Mramurácz Bojos. - Az utóbbi tíz év alatt megötszörözött az árucseresforgalom. Albániából többféle fontos nyersanyagot vásárolunk, lényegében onnan szerezzük a kohászat számára nélkülözhetetlen króm-érc teljes mennyiségét. Az albán krómércből készül a kohók béleléséhez szükséges magnézit téglá. Kapunk nikkeltartalmu vasércet, rézércet, nyersolajat, dohányt, faanyagot, különböző mezőgazdasági terméket és a hazai közönség körében igen kedvelt Szani halkonzervet, amely Albánia egyik új gyárának készítménye. Előfordult a tavasszal, hogy a kórházak és a csemegeboltok számára Albániából repülőgépen hoztunk friss gyümölcsöt, észibarackot és paradicsomot; ugyanakkor repülőgépen küldtünk Tiranába naposcsibákat.

- Az albán lakosok is gyakran találkoznak a magyar ipar gyártmányával. Lint érdekességet említhetem, hogy Albánia felszabadulásának 15. évfordulójára Tirana főútvonalain több mint négy kilométer hosszú útvonalon kigyulladtak a magyar gyártmányu ostornyelűs főnyesővek, amelyeknek szerelését magyar szakemberek irányították.

- A Magyar Népköztársaság azzal is segíti Albánia gazdasági fejlődését, hogy hosszulejáratu hitelt nyújt és különböző gyárberendezést szállít számunkra - mondotta Meto Bijo. - Már évek óta jól működik a magyar berendezésekkel épült három albániai konzervgyár. A napokban Budapestben aláirt szerződés értelmében a jövőben sor kerül meglevő konzervgyáraink bővítésére, ezenkívül újabb

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 november 27 15 óra 20 perc

/Két kor skodolmi... I folytatása/  
47

két konzervgyár, kenyérgyár, huskombinát, brikettgyár és még más üzemek is épülnek majd Albániában a magyar szakemberek irányításával, magyar berendezésekkel. Nagy segítségül szolgál a műszaki tudományos együttműködés is. Magyar szakemberek vettek részt a thumani mocsarak lecsapolásában, segítettek a bauxit-kutatásoknál, ugyanakkor Magyarországon képeztek ki albán tejipari, konzervipari és más szakmunkásokat. Rövidesen újabb csoportok jönnek majd Magyarországra, hogy itt a meglévő üzemekben tanuljon a jövőben épülő új gyáraink vezető szakember gárdája.

- Együttműködésünk távlatai igen nagyok és biztatók. Az 1961-1965-re szóló tervük összehangolásának jegyzőkönyvét már aláírtuk és a következő hónapokban kerül sor olyan egyezmény megkötésére, amely alapja lesz az árucserre további fejlesztésének - mondotta befejezésül az albán kereskedelmi tanácsos. /MTI/

- o -

Ujitási és munkásvédelmi kiállítás Komlón

49

1959 november 27

A Komlói Szénbányászati Tröszt igazgatósága és szakszervezeti bizottsága nagyszabású ujitási és munkásvédelmi kiállítást rendezett a város Május 1. Művelődési Otthonában az ujitási szalon 10. évfordulója, valamint a VII. pártkongresszus tiszteletére. A kiállításon a régebbi és új elkészített ujitások és ezek eredményeinek szemléltetésén kívül helyet kaptak a kongresszusi verseny idején bevezetett több mint félezer ujitás közül a legjelentősebbek. A központi bányamentő állomás a dolgozók egészségvédelmét szolgáló, csaknem valamennyi berendezését bemutatja. Legtalálhatók köztük a legújabb típusú német és szovjet bányamentő készülékek, a mesterséges lélegeztető.

A kiállítás idején naponta ujitási és munkásvédelmi oktató kisfilmeket vetítenek díjmentesen a művelődési otthonban. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 november 27 15 óra 35 perc

A bányászszakszervezet elnöksége részvétét fejezte ki a szerencsétlenül járt bányászok hozzátartozóinak

1959 november 27

50

Harnicegy bányász, 31 elvtársunk távozott el örökre tőlünk. A szücsi X-es aknán munkájuk közben érte el őket a bányászhalál. Kezük közül kihullott a szerszám, bányászlámpájuk örökre kioldott. Nap, mint nap küzdöttek a föld mélyében a természet erőivel, hogy az iparnak életető kenyeret, az otthonoknak meleget, fényt adjanak és most a természet iszonyatos ereje, a tűz és a gáz legyőzte őket.

Mily gyászbáborult a magyar bányászság. Mi ezt tartjuk, hogy a természet erőivel folyó mindennapos harc egy csatlósá formálja a föld méhének valamennyi munkását. Ugy összetartozunk, mint a fák a levelek. És most ez a földalatti vihar, amely a szücsi bányában pusztított, 31 levelet tépett le erről a fáról.

Tudni, az elmulással találkozni mindig szomorú dolog. Különösen szomorú, hogy most 31 kiváló bányásztársunktól kell búcsuznunk, akik közül a legtöbbet élete virágjában ragadott el a halál. Szakszervezetünk együtt gyászol az egész magyar bányászsággal, mélységesen együttérző valamennyi hátramaradt hozzátartozóval, a gyermekekkel, akik apa nélkül, az asszonyokkal, akik élettárs nélkül maradtak, a szülőkkel, akik férfivá serdült gyermekeiket veszítették el. Tudjuk, hogy számukra a részvét legszebb szava is kevés, s bár mi a legnesszebben gondoskodunk róluk, de anyagi támogatásunk nem feleltetheti a szerető férjnek, apának, vagy gyermeknek.

Harnicegy bányásztársunk emlékét, akik a munka hősi halottjai, szívünkben kegyelettel megőrizzük, nem felejtjük el őket sohasem.

Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége. /MTI/

- o -

B 38. kiadás 1959. november 27. 15 óra 10 perc

Tizenkét napi termeléshez elegendő bányafát takarítottak meg a kongresszusi versenyben a dorogi bányászok

A dorogi szénmedence bányászai a kongresszusi versenyben már mintegy 48.000 tonna, nagy fűtőértékű szenet termeltek előirányzatukon felül. Egyidejűleg jelentős mennyiségű bányafát is megtakarítottak. A különböző fátakaróssági módszerek együttes alkalmazásával például az Erzsébet akna bányászai rendszeresen négy nap alatt annyi fával használnak fel kevesebbet, amennyi az ötödik napon elegendő az ácsolatok elkészítéséhez. Új módszert is bevezettek a szénmedencében. A IX-es aknai frontfejtés acéltámas biztosítását tovább fejlesztették azzal, hogy fagerendák helyett acélszerkezetet tettek a vastámok tetejére is. A kongresszusi hónapban ismét új módszerrel tökéletesítették a front munkáját, s így fűslegessé váltak az acéltámokat kiegészítő fapillérek is. Ilyen és ehhez hasonló módon a szénmedence bányászai a kongresszusi versenyben már több mint kétszeresére teljesítették felajánlásukat: 1848 köbméter bányafát takarítottak meg. Ez a dorogi szénbányászati trösztnek 12 napig elegendő a vágatok és munkahelyek biztosítására. /MTI/

A mélyszántás befejeztével termelészövetkezetben segítenek a Balatonujhelyi Állami Gazdaság traktorosai

45.

1959. november 27.

Somogy megyében, a Balatonujhelyi Állami Gazdaság földjein 900 hold mélyszántással befejezték az őszi mezői munkákat. A gazdaság vezetősége azonban úgy határozott, hogy amíg az idő engedi, nem pihentetik a gépeket, s a szomszédos termelészövetkezetnek nyújtanak segítséget. Péntek óta öt traktor szánt a balatonendrői Zöld Mező Izsák határában. A traktorosok vállalásai értelmében a kongresszusig ebben a szövetkezetben is végeznek az őszi mélyszántással. /MTI/

B 39 kiadás 1959 november 27 16 óra - perc

Enléklapokkal tüntetik ki a kongresszusi verseny élenjáróit - Népi Szabványok, csoportos beszélgetésben tanácskoznak a dolgozók a kongresszus jelentőségéről

48

1959 november 27

A Dunai Vasmű kommunistái a napokban tartották a pártkongresszust megelőző utolsó taggyűléseiket, amelyeken többek között megválasztották a kongresszusi verseny élenjáróit, a műszaki vezetők pedig beszámoltak arról, hol és mit lehetne még tenni a termelékenység növelése érdekében. A Tűzállógyárban például - amelynek dolgozói becsülettel teljesítették minden kongresszusi felajánlásukat - pótlólag lácsokat tettek. Elsősorban a minőség javítására, a selejt további csökkentésére, az importanyagokkal való takarékoskásra fektetik a főszűrt. A mechanikai üzem kommunistái elhatározták, hogy továbbfejlesztik a szocialista brigádmunkát és a november közepén kezdett kongresszusi műszaki lendülettel dolgoznak továbbra is. A csapásgérmű kommunistái szíves-lélekkel vesznek részt a szerelőipari vállalatok kongresszusi műszaki feladataiban. Követendő példaként állították a többiek elé Svajcsik Lajos gérműi szerelőbrigádját, amely a folytatlagos hengersor 2. és 3. állványaitnak s erekszámban jól halad és a taggyűlésen pótfelajánlást tett arra, hogy az év végéig tervén felül a 2. és 3. hengerállvány meghajtó szerkezetét is felszereli. Megválasztották azt is, hogy a csapásgérmű indításához szükséges szakemberek képzését meggyorsítják, a karbantartók pedig már most megkezdik az előkészületeket a tartalékalkatrészek elkészítésére, illetve beszerzésére.

A Győri Richárd Fémipari Művek gyár dolgozói is már háromszor megosztották kongresszusi felajánlásukat. A legutóbb vállalt négy és félmillió forintos megtakarítást már teljesítették és most az év végéig újabb másfélmillió forint megtakarítást vállaltak. A gyár vezetősége kéthetenként értékeli a versenyt, a legjobb dolgozók enléklapot kapnak. A kongresszusi verseny befejezése után negyzedású ünnepeket rendeznek, amelyen 50.000 forint pénzdíjazást osztanak ki. Ezenkívül az enléklapok tulajdonosai 100-100 forint külön jutalmat kapnak. - A Győri Szerszángyárban a kongresszusi verseny élenjáróit kirándulásokra viszik. Legutóbb egy-egy ilyen csoport Sztálinvárosba és Sopronba látogatott el. Legközelebb Budapestre jönnek az üzem legjobb dolgozói. A gyárban hetenként két havversenyt adnak a kongresszusi versenyben kitűnők tisztelőre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959 november 27. 10 óra 10 perc

/Emléklappokkal....1 folytatás/

48

A párt VII. kongresszusára új termelési eredményekkel készülnek Csongrád megye KISZ-fiataljai is. 230. ifjúsági brigád harcol a magasabb termelési eredményekért. A Szocialista Munka Ifju Brigádja című 75 brigád több mint 500 tagja versenyez. Eddig a MÁV szentesi és szegedi állomásainak ifjúsági brigádjai nyerték el ezt a címet. A megye fiataljai a kongresszusi versenyben négy és félmillió forintot takarítottak meg. A pártkongresszus és a felszabadulás 15. évfordulója tiszteletére indított Ifjúsági szocializmusért nevezem a fiatalok nagy tömegeit mozgósítja. Máris nagy számban jelentkeztek a próbák letételére. Az üzemekben esikmen kétszázán versenyeznek a Szakma ifju mestere címért.

Komárom megyében a dolgozó nők körében is sok szó esik a köztársasági pártkongresszusról. A Csolnok-Rákóczi-telapi bányászok népes gyűlésen tanácskoztak a kongresszusi tézisekről. A tatabányai nőbizottság tagjai család-átviteléseken beszéltek a dolgozó asszonyokkal az irányelvekről. Kollár Istvánné, a dorogi járási nőtanács elnöke is - aki Komárom megyét képviseli majd a pártkongresszuson - sokat járt a napokban. Az asszonyok kéréseit, javaslatait, és új kezdeményezések hírét viszi "társolyában" a kommunista országos tanácskozására. A megyében eddig mintegy ezer nő kapcsolódott be a pártkongresszus tiszteletére indított olvasmányozásba.

Szabolcs-Szatmár megyében a népfrent-bizottságok kisgyűléseit, csoportos beszélgetéseket rendeznek, amelyek a kongresszusi tézisekről tanácskoznak a résztvevők. Iyiregyháza külső területein, a kenyévilágban például az utóbbi napokban 25 ilyen összejövetel volt. Népes gyűlések voltak továbbá Borbányán, Rozsréten és Sostóhegyen. A megyében eddig több mint ezer kisgyűlést tartottak.

A Hajdu-Bihar megyei pártbizottság a kongresszus előtt könyvből jelenteti meg a megyei pártértekezleten elhangzott, illetve írásban beadott felszólalásokat. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. november 27. 14 óra 15 perc

Kukoricaszár-vágó gépet szerkesztettek Gorzsán

44.

A mezőgazdasági nagyüzemekben minden év őszén a kukoricaszár levágása okozza a legnagyobb gondot. Tekintve, hogy ezt a munkát még nem tudták gépesíteni, a szárlevágás teljes befejezése rendszerint a téli hónapokra maradt. Csongrád megyében a Gorzsai Állami Gazdaság gépműhelyének dolgozója - Kiss Mihály főgépész és öt társa - most gépet szerkesztettek a kukoricaszár betakarítására. A kalapácsos daráló elvén alapuló gép csőhengerre szerelt lengőkésekkel percenként 1700-as fordulattal vágják le és szecskézzák fel a szarát. Az apróra darabolt szarát vagy pótkocsiba gyűjtik, vagy a földön terítik szét, s utána beszántják. Az ujitás egyszerűen bevált. Az üzemi próbán naponta lo holdon vágta le a szarát, azaz 20 ember munkáját helyettesítette. Egyelőre Zétorral vontatják, később magánjáróvá alakítják át. A gép igen nagy előnye, hogy a napraforgószarát is levágja, sőt őszi takarmánykeverék és silókukorica betakarítására is alkalmas. /MTI/

---

Germanus Gyula Kairóba utazott

52.

1959. november 27.

Germanus Gyula professzor, felesége kíséretében Kairóba utazott, hogy részt vegyen az Arab Irodalmi Szövetségnek tiszteletére rendezett ünnepségén és az Arab Tudományos Akadémia ülésén. /MTI/

---

tség

B 42. kiadás 1959. november 27. 17 óra 25 perc

TBC gondozó intézeti asszisztensnők és védőnők gyűlése

53.

Az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének tbc szakcsoportja pénteken az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem Ságvári termében megkezdte kétnapos gyűlését. Sárffi Rózsi országgyűlési képviselőnek, a szakszervezet titkárnak megnyitója után neves tbc szakorvosok, a tbc elleni küzdelemben kitűnt asszisztensnők, védőnők előadásai hangzottak el. A nagygyűlésen tárgyalják a szakcsoport feladatait a tbc elleni küzdelemben./MTI/

---

Értekezletet tartottak Budapesten a baráti országok kémikus egyesületeinek vezetői

54.

1959. november 27.

A baráti országok kémikus egyesületeinek főtitkárai november 23-án és 24-én Budapesten tartották meg értekezletüket. A tanácskozáson a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, a bolgár, a Német Demokratikus Köztársaság és a magyar kémikus egyesület főtitkárai, illetve az egyesületek megbízottai vettek részt.

A résztvevők összehangolták az 1960-1961. év programját, megtárgyalták, hogy milyen nagyobb tudományos tanácskozást tartanak. Számos megállapodás jött létre az egyesületek együttes munkájára vonatkozólag is, amely a baráti kapcsolatok további elmélyülését eredményezi./MTI/

---

B 43. kiadás 1959. november 27. 17 óra 25 perc

Heti 36-40 órára csökkentik az egészségre ártalmas munkaterületeken dolgozó nyomdászok munkaidejét - Országos munkásvédelmi konferenciát tartott a Nyomda- a Papíripar és a Sajtó Dolgozóinak Szakszervezete

59

Pénteken délután a Nyomda-, a Papíripar és a Sajtó Dolgozóinak Szakszervezete a szakszervezet székházában kiállítással egybekötött országos munkásvédelmi és egészségvédelmi konferenciát tartott. A több mint 70 nyomdai és papíripari szakember előtt Terényi László, a szakszervezet főtitkára ismertette a vállalatok jelenlegi műszaki helyzetét, többek között elmondotta, hogy az idén a nyomdaipari vállalatok gépparkjának mintegy 51 százalékát cserélték ki korszerű berendezésekre. Nagymértékben automatizálják az ország egyik legnagyobb nyomdaüzemének, a Kossuth Nyomdának munkagépeit is. Jövőre főleg a vidéki nyomdákat szerelik fel automata gépekkel.

Még mindig probléma a nyomdák munkásvédelmi helyzete. Az ellenőrző mérések alapján kiderült, hogy számos nyomdaüzemben igen gyakori az ólomszennyeződés. A munkakörülményeket még az idén, de főleg 1960-ban számos intézkedéssel javítják. Új balesetelhárító berendezéseket szerelnek fel a legtöbb nyomdában. A veszélyes munkaterületeken dolgozók munkaidejét pedig heti 36-40 órára csökkentik. Kötelezővé teszik az előzetes szűrővizsgálatokat is.

A konferencia után a nyomdaipari vállalatok legjobb dolgozóit pénzjutalomban részesítették./MTI/

---

Tizenöt ezer tonna acélnyervevas terven felül

51.

1959. november 27.

A sztálinvárosi kohászok péntekre becsülettel teljesítették ígéretüket. A pártkongresszus tiszteletére, felajánlásuknak megfelelően, 15.000 tonna acélnyervevasat gyártottak esedékes tervükön felül. A verseny kezdete óta jól kihasználták a kohótérfogatot. A 2. kohónál

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1959. november 27.

17 óra 55 perc

/Tizenötezer tonna...l.fóyt./ VITTE FM III  
57.

például, jóllehet exportra magas mangántartalmu acél-nyersvasat termelnek, naponta negyven-ötven tonnával tul-szárnyalják tervüket. Az átépített l. kohóval, a felfej-lődés jelenlegi szakaszában, naponta máris körülbelül nyolc-van-száz tonnával több vasat gyártanak, mint régebben. A kongresszusi verseny nagyszerű eredményét segítette néhány fontos műszaki intézkedés, s így tovább csökkenthették a kokszfogyasztást is. Egy tonna acélnyersvas előállításához a felajánlott 980 kiló helyett, átlagosan 940 kiló kok-szot égettek el. A vas minősége is kiváló. A szocialista címért versengő olvasztárbrigád 90 százalékos felajánlásá-val szemben az utóbbi időben 96 százalékban gyártottak jó minőségű vasat./MTI/

---  
A kongresszusi versenyben tizenöt millió forint értékű ter-méket adnak terven felül a népgazdaságnak Csongrád megye termelőszövetkezetei

Via Budapest  
58.

1959. november 27.

Csongrád megye 114 termelőszövetkezete kö-zül 72 közös gazdaság tett felajánlást a tavaszi hónapokban a pártkongresszus tiszteletére. Vállalták, hogy összesen 11 millió forint értékű terményt és állati terméket álli-tanak elő terven felül. Most, a zárószámadások előkészületái-nél a szövetkezetek számvetést készítettek, amelyből kiderült, hogy valóra váltották adott szavukat, sőt a 72 közös gazda-ság terven felül csaknem 15 millió forint értékű árut adott a népgazdaságnak. A legszebb eredménnyel, mintegy másfél millió forint többletértékkel, a csongrádi Vörös Csillag Tsz dicsekedhet. A 192 tagu közös gazdaság csak gabonafélék-ből félezer mázsát termelt terven felül, ezenkívül mintegy 800.000 forint értékű állati terméket adtak el az állami felvásárló szervezetnek az előirányzaton túl. A Vörös Csillag Tsz-t a kongresszusi versenyben elért sikerei alkalmából a Csongrád megyei tanács levélben köszöntötte./MTI/

B 45. kiadás 1959. november 27.

17 óra 55 perc

Harmati Sándor valamint Edip Cuci beszéde

1. rész/mes/im 51.

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Harmati Sándornak, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa tit-kárának, az MSZMP Központi Bizottsága tagjának és Edip Cu-cinak, az Albán Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének beszédét, amely az Albán Né-pköztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen hangzik el. Keretet később adunk.

x x x

- A szocializmust építő magyar nép - mun-kások, parasztok, értelmiségiek - forró, testvéri szeretet-tel köszönti az Albán Népköztársaság dolgozóit. Oszink - az albán és a magyar nép ősei - sokszor találkoztak a hősi mult-ban, amikor a mindkét nép hazáját fenyegető ellenség legyő-zéséért harcoltak vállvetve. A Balkán-félsziget albán tá-jain századokon át egymást követték a hódítók: Bizánc sere-gei, majd a normannok, a bolgár cárok, a velencei dozsék, a törökök. Mi, magyarok is jól ismerjük Kasztriotá György, Szkander bég nevét, aki élére állt népe szabadságharcának, s aki albán harcosainak élén hűséges fegyvertársa volt a mi Hunyadi Jánosunknak. Hősi serege megkönnyítette Hunyadi katonáinak helyzetét, ugyanakkor a magyarok csapásai meg-akadályozták a törökök összpontosított támadását Albánia ellen. Így szövődtek az albán és a magyar nép testvéri ba-rátságának szálai, s mi, magyarok büszkék vagyunk erre a távoli multban szövődött barátságra.

Harmati Sándor ezután az albán nép nyaká-ra ültetett zsarnok, Zogu király 15 éves uralmának véres elnyomásáról, a világot előzőnlő fasizmussal vívott hősiek küzdelmekről szólott, majd így folytatta:

- Az albán nemzeti felszabadító hadsereg a szovjet csapatok sorsdöntő győzelmeire támaszkodva, 1944 április 5-én megindította az offenzívát az ország végleges felszabadításáért. Megalakult az Antifasiszta Nemzeti Fel-szabadítási Tanács, 1944 november 17-én felszabadult Tirana, az ország fővárosa, november 29-én pedig az Albán Kommuniszta Párt vezetésével végleg megdőlt a kizsákmányolók hatalma, s az államvezetés a munkáscsapatok vezette dolgozók kezébe került.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. november 27. 18 óra 10 perc

/Harmati Sándor...1.folyt./  
51.

-Tizenöt évvel ezelőtt mélyről indult el a testvéri Albánia dolgozó népe. Az ipar csaknem teljesen hiányzott az országból, a mezőgazdaságban hűbéri viszonyok uralkodtak és a lakosságnak több mint 80 százaléka irástudatlan volt. A kommunista párt vezetésével és a Szovjetunió, valamint a többi szocialista ország testvéri segítségével az albán nép jól gazdálkodott az elmúlt másfél évtizeddel. Albánia az elmaradott, feudális kötöttségektől nyomorított agrárországból agrár-ipari országgá lett. A külső és belső ellenséges erők minden próbálkozása, mesterkedése vereséget szenvedett a kommunista párt vezette dolgozó tömegek helytállásán. A népi hatalom éveiben hatalmasat fejlődött az ipar, amely az idén 17 nap alatt termel annyit, mint 1938-ban 12 hónap alatt. Háromszorosra nőtt az olaj, 69-szeresre a széntermelés.

- Az albán falvakban a felszabadulás után 173.000 hektár földet osztottak fel, s az albán parasztság is rálépett a szocialista mezőgazdaság megteremtésének útjára. Az ország megművelhető földterületén 1935 termelőszövetkezet működik, s mintegy 2.700 traktor könnyíti a parasztok munkáját. A népi hatalom éveiben a nagy mocsaras területek lecsapolásával csaknem megkétszerezték a vetésterületet. Évről-évre jobban él az albán nép; 1950-1959 között nyolc ízben szállítottak le a közszükségleti cikkek árát. Negyvenhárom százalékkal emelkedett a dolgozók reálbére, s Albániában 40 éves korhatárig ugyyszólván nincs irástudatlan ember.

- A hősiesség, de kicsiny Albánia tehetséges és szorgalmas népe az évszázados harcok után végre a méltó élet kialakításának útjára léphetett. A szocializmus építésében elért sikerek elválaszthatatlanok az Albán Munkapárt bölcs marxista-leninista alapokon álló vezetésétől, a Szovjetunió segítségétől, s a szocialista országokkal kötött barátságtól. Számunkra különös öröm, hogy az albán és a magyar nép barátsága is a kölcsönös, testvéri segítség jellegét öltötte, - mondotta többek között befejezésül Harmati Sándor.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. november 27. 18 óra 10 perc

/Harmati Sándor...2.folyt./  
51.

Edip Cuci beszéde

-Felszabadulásunk 15. évfordulóját ünnepelve, népünk nagy szeretettel és hálával gondol a Szovjetunióra és a dicső Szovjet Hadseregre, amelynek hősi harca nélkül felszabadulásunk elképzelhetetlen lett volna a fasisztus jármából. A felszabadulás, az azóta teljesített öt éves tervek eredményeként, országunk sikeresen építi a szocializmust, s a szocialista szektor ma már a népgazdaság minden területén, a kereskedelemben, és a mezőgazdaságban is, túlsúlyban van. Egyszer s mindenkorra eltűnt a nyomor és a munkanélküliség. A nemzeti jövedelem, amelynek háromnegyed részét közvetlenül megkapják a dolgozók, évről-évre gyarapodik. Tudjuk; még sokat kell dolgoznunk azért, hogy a mostaninál is magasabb életszínvonalat biztosíthassunk népünknek, s leküzdhezzük nehézségeinket. Barátaink segítségével - köztük a Magyar Népköztársaság segítségével is - Albánia rövid időn belül "virágzó kertté" változik. Tizenöt éves távlati tervünk összeállításával kapcsolatos tanulmányaink azt mutatják: már nincs mese a nap, amikor a tegnap még elmaradott kis Albánia számos, fejlett országnak is példát mutat.

- A mi támaszunk az egész szocialista tábor. Hazánk sikerei az Önök sikerei, s az egész szocialista tábor sikerei is. A fejlődés, amelyet az elmúlt tizenöt év alatt népköztársaságunk elért, világosan bizonyítja a szocialista rendszer felsőbbrendűségét, s ékesszólóan tanuskodik a marxizmus-leninizmus és a proletárnemzetköziség eszméinek éltető ereje mellett.

- Az albán nép nagy rokonszenvvel és figyelemmel kíséri azokat a szép sikereket, amelyeket a magyar testvérnép pártja vezetésével elért és teljes szívből újabb sikereket kíván. Hasonlóképpen szívből kívánunk sikeres munkát a Magyar Szocialista Munkáspárt VII. kongresszusának, amely hamarosan összeül. Az albán és a magyar nép ősrégi keletű barátsága azóta, hogy a két országban népi hatalom van, új tartalommal telt meg.

/folyt.köv./

B 48. kiadás 1959. november 27. 18 óra 10 perc

/Harmati Sándor...3.folyt./ 51.

A magyar testvérnép például sokféle segítséget nyújtott és nyújt az albán népnek. Mérnökeink, orvosaink, agronómusaink jelentős csoportja Magyarországon végezte egyetemi tanulmányait, technikusok, szakmunkások szereztek itt szakmai képzettséget, s azokat az ismereteket, amelyekre a magyar dolgozók segítségével tettek szert, ma már az albán nép szolgálatába állítják. Magyar szakemberek segítették tapasztalataikkal Albániában is kollégáikat, s országunkban számos gyár működik, amelyet magyar gépekkel szereltek fel. A magyar mérnökök és szakértők alkotó módon gyümölcsöztették képzettségüket és tehetségüket mocsaraink lecsapolásakor, az albán föld mélyén rejlő ásványi kincsek kiaknázásakor. Meg kell említenem, hogy ez az üzem is, amelyben ma összegyűltünk, nagy segítséget nyújtott országunknak, részére gyártott különböző fontos ipari felszerelésekkel.

- Az Albán Népköztársaság a béke és a szocializmus egyik bástyájává vált a Balkánon és a Magyar Népköztársasággal, valamint valamennyi testvéri országgal és békeszerető néppel együtt harcol a háború politikája ellen, - fejezte be beszédét Edip Cuci. /MTI/

Művelődési otthonok, orvosi rendelők épültek a nyirbátori járásban

1959. november 27.

60.

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a nyirbátori járás községfejlesztési munkájával foglalkozott. Megállapította, hogy az előző évekhez képest jelentős előrehaladást értek el, különösen a társadalmi munka szervezésében. A községfejlesztésre fordított összeg, 8,2 millió forint, csaknem kétszerese a tavalyinak, a társadalmi hozzájárulás értéke pedig meghaladja az egymillió forintot. Többek között hét művelődési otthont, három orvosi lakást, három orvosi rendelőt, egy bölcsődét, három napközi otthonos óvodát építettek. Pócspetri és Nyirbátor városokat villamosították, Nyirbátonyban állatorvosi lakás épült. /MTI/

B 49. kiadás 1959. november 27. 18 óra 20 perc

Megrendezik a furfangosok "mezei" bajnokságát: ötezer forintos díjakat osztanak ki a győztesek között

60.

Az Országos Rendezői Iroda a Földművelésügyi Minisztériummal közösen november 30. - december 15. között rendez meg Szolnok és Bács-Kiskun megyében a furfangosok "mezei" bajnokságát. Pálos Miklós, a népszerű szórakoztató, az elmeélesítő verseny játékvezetője tájékoztatójában elmondotta, hogy az országos bajnokság, valamint a balatoni bajnokság és az egyes budapesti ipari üzemek között megrendezett bajnokság után most elsősorban a mezőgazdasági dolgozók körében rendezik meg a furfangosok versenyét. November 30-án Kecskeméten indul a megyék elődöntője, majd naponként más-más városok, nagyobb községek következnek: december 1-én Kalocsán, 2-án Kiskunhalason, 3-án Kiskőrösön, 4-én Kiskunfőlegyházán, 5-én Baján, 6-án Vaskuton rendezik a selejtező előmérkőzéseket, amelyek első helyezettjei 7-én Kecskeméten mérik össze tudásukat. A Szolnok megyei versenysorozat 8-án kezdődik Jászberényben, 9-én a szolnoki, 10-én a kisujszállási, 11-én a törökszentmiklósi, 12-én a karcagi, 13-án a martfői és a cibakházai, 14-én pedig a mezőturi közönség próbálja ki ismereteit, leleményességét, ügyességét, s a legjobbak 15-én Szolnokon mérkőznek.

A furfangos feladatok között a tudomány, a technika, továbbá az időszerű kérdések, a mezőgazdaság szakmai és szervezési kérdései, valamint a művészet és az irodalom köréből a legutóbbi évtizedek eredményei, eseményei szerepelnek. A megyék legjobb versenyzői, a "furfang-bajnokok" 5000-5000 forintos vásárlási utalványt, a fődijakról lemaradó bajnokjelöltek pedig értékes vigaszdíjat kapnak.

A megyei elődöntőkön csakugy, mint a bajnoki mérkőzéseken neves fővárosi művészek szerepelnek. /MTI/

B 50. kiadás 1959. november 27. 10 óra 10 perc

N.Sz. Hruscsov válasza a debreceni közgazdasági technikum üdvözlétére

61.

A debreceni Bethlen Gábor közgazdasági technikum tanárai és diákjai amerikai útja után levelet intéztek N.Sz. Hruscsovhoz a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez. Levelükben köszönetet mondtak azért a fíradásért, amelyet a szovjet államférfi a béke, az emberiség boldogabb jövője érdekében kifejt. Ugyanakkor az alföldi táj népművészetének jellegzetes alkotását, hortobágyi csikóbőrös kulacsot küldtek ajándékba Hruscsov elvtársnak.

A debreceni nevelők és diákok levelére pénteken A.A. Sztarcov nagykövetségi tanácsos hozott választ és köszönetet a figyelmességért, s egyúttal Lenin életéről szóló albumot, továbbá Moszkva történetét és fejlődését ismertető könyvet adott át a diákoknak./MTI/

Fejér megye a jövő évben mintegy 79 millió forinttal fordít többet a lakosság szociális, kulturális és kommunális ellátásának növelésére, mint 1959-ben1959. november 27.  
62.

Fejér megye tanácsa pénteken ülést tartott Székesfehérvárott. A tanácsülésen a megye jövő évi költségvetési tervezetét ismertették. A jövő évi költségvetés - a gazdasági, szociális, egészségügyi és kulturális célú kiadások - növekedése az idei költségvetéshez viszonyítva mintegy 79 millió forint. A jövő évben a megyében állami beruházásból 577 új lakást hoznak létre és további 798 lakás építést kezdik meg. Az iskolai tantermek számát állami beruházásból a jövő évben további hússzal növelik. Megkezdik a 24 millió forintos költséggel épülő 200 ágyas móri kórház építését, erre 1960-ra hatmilliókétszáz ezer forintot irányoztak elő. A sztálinvárosi új kórház építésének folytatására 1960-ban tizenkét millió forintot fordítanak.

A megyei tanács az előterjesztett költségvetési tervet elfogadta./MTI/

B 51. kiadás 1959. november 27. 10 óra 10 perc

Szolnokon megnyitott a mezőgazdasági szabadegyetem

66.

A Szolnok megyei tanács mezőgazdasági osztályának, valamint az Agrártudományi Egyesület helyi csoportjának rendezésében pénteken megkezdődtek a mezőgazdasági szabadegyetem harmadik évfolyamának előadásai Szolnokon. A termelőségfejlesztési városok, falvak, az állami gazdaságok mintegy 400 szakembere ez alkalommal Kántor Istvánnak, a Földművelésügyi Minisztérium kisállattenyésztési osztályvezetőjének előadása alapján a baromfitenyésztés fejlesztésének megyei lehetőségeit vitatta meg./MTI/

Időjárásjelentés

§. TM.

69.

1959. november 27.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 27-én, pénteken 18 órakor:

Várható időjárás szombat estig:

Párás idő, egy-két helyen köd, nyugat és dél felől lassu felhősödés. Néhány helyen, elsősorban nyugaton kisebb esők. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Várható lagmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között.

Távolabbi kilátások: a nappali felmelegedés gyengül.

A Duna vízállása ma 16 órakor: 119 centiméter./MTI/

B 52. kiadás 1959. november 27. 19 óra 30 perc

Megérkezett az óceáni meleghullám: az ország számos vidékén 12-14 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet - Keletről hideg, nyugatról esőfront közeledik

64.

A sarkvidéki hideg légtömegek első jelentősebb hulláma a hét elején tört be a Kárpát medencébe, s kedden hajnalban már országosan 5-6, egyes helyeken 8 fokos fagyokat mértek. A csaknem zavartalan napsugárzás hatására azonban fokozatosan meggyengült a fagy ereje. Csütörtökön még az egész országban voltak fagyok; pénteken hajnalban azonban megérkezett az enyhe óceáni hullám: Pápán például tizennégy fokra emelkedett a hőmérséklet, s országosan is elérte a 9-10 fokot. Ez november 27-én a meteorológia történetében egészen ritka jelenség.

Mint a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán elmondották, a hételeji hidegbetörést - mivel a talajt még nem fedi hó - aránylag igen gyorsan "felszívta" a Nap, hórétteg esetén legalább minusz 15 fokig süllyedt volna a hőmérséklet.

A most érkezett enyhesség szombaton tovább tart, s a péntekihez hasonló hőmérsékleti szint alakul ki. A következő napokban azonban a már Ukrajnáig és Romániáig hatolt második fagyhullám átszivárog a Kárpátokon, s valószínűleg Magyarország felett ütközik meg az Atlanti óceánról érkező meleg légtömegekkel, s a találkozás esőzéseket hozhat. Németország és Lengyelország egyes vidékein máris csapadékossá fordult az idő. Az esőfront előreláthatólag szombat reggelre már az Alpok keleti lejtőire, sőt a Duna-nyugati szélére is áttérjed./MTI/

B 53. kiadás 1959. november 27. 19 óra 35 perc

Minél több emberhez juttatni a jó könyvet - Meghirdették a Hazafias Népfront olvasómozgalmát - Írók, egyetemi tanárok az olvasómozgalom tanácsadói között

63.

A Hazafias Népfront Országos Tanácsának székházában pénteken meghirdették a Hazafias Népfront olvasómozgalmát, amely országsszerte a téli hónapokban hontakozik majd ki. Dr. Ortutay Gyula akadémikus, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára bevezetőjében többek között elmondotta:

- A Hazafias Népfront olvasómozgalmának célja, hogy újabb tíz- és százazteket nyerjen meg a jó könyv szeretetének. A mozgalom, amelynek a Hazafias Népfront a védnöke, az ország tömegszervezeteihez, illetve a művelődési házakhoz és a sokezer könyvtárhoz kapcsolódik majd. Legizmsabb ága a KISZ József Attila olvasómozgalma, a fiatalok részére három fokozatban megrendezett jelvénytérző mozgalom.

Biró Vera, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetője hozzászólásában hangsúlyozta: "A könyvtáraknak az eddiginél lényegesen erőteljesebb társadalmi segítségre van szükségük, hogy tovább gyarapíthassák az olvasók, a könyvbarátok tábort. A Hazafias Népfront bizottságai, amelyek a társadalom minden rétegéhez eljutnak, most is sokat tehetnek a jó ügyért."

Dóka László, egyetemi tanár arról beszélt az olvasómozgalom részvevőinek, különösen eleinte, a válogatáskor segíteni kell abban is, hogy megtalálják a klaszszikus és a mai írók műveinek helyes arányát. Javasolta, hogy az egyetemeken tanuló üzemi ösztöndíjasokat kérjék fel: alkalmankint látogassák meg az üzemben volt munkatársaikat, s beszélgessenek el az írott szó megbecsülésének örömről.

Hegedűs Géza író hangsúlyozta: Az olvasómozgalom akkor tölti be hivatását és akkor ér el jó eredményeket, ha minden rendszeresen könyvet olvasó ember jó könyvek agitátorává válik. Szekeres Pál, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője többek között elmondotta, hogy az ország 19.000 könyvtárából évente mintegy 30 millió kötetet kölcsönöznek, s ennek 80-90 százaléka szépirodalom. Felszólalt a vitában Szabó Pál, Barabás Tibor, Földes Mihály, dr. Csűrös Zoltán is.

/folyt.köv./

B 54. kiadás 1959. november 27. 19 óra 35 perc

/Minél több emberhez... folytat./  
63.

Ezután megalakították a Hazafias Népfront olvasómozgalmának irányító bizottságát, s elhatározták, hogy a következő hetekben kidolgozzák a részletes terveket, amelyeket megvitatnak a társadalmi tanácsadó testületekben.

A Hazafias Népfront bevonja az olvasómozgalom támogatásába az írókat, kulturális életünk más, kiemelkedő képviselőit, Felkérjük a Tudományos Ismeretterjesztő Társulatot, hogy az eddiginél több irodalomelméleti előadást tartson. A jelenleginél nagyobb gondot fordítanak a munkásszállások, a tanyák és a Magyar Nők Országos Tanácsának közreműködésével a falusi asszonyok könyv-ellátására. Bibliográfiát adnak ki a klasszikusok és a mai irodalom legjobb műveinek népszerűsítésére. /MTI/

A kongresszusi verseny eredményeiről tárgyalt a Kohó és Gépipari Minisztérium kollégiuma

1959. november 27.  
65.

A Kohó és Gépipari Minisztérium kollégiuma péntek délutáni ülésén megvizsgálta a kongresszusi verseny eddigi eredményeit. Megállapította, hogy a minisztériumhoz tartozó vállalatok sikerrel teljesítik terveiket és kongresszusi felajánlásukat. A kohó- és gépipar erre az évre 997 millió forintos tervtelteljesítést vállalt, október végéig egymilliárd ötvennyolc millió forinttal telteljesítette előirányzatát. Különösen a szerszámgépipar, az erőáramúipar és a mezőgépipar ért el kimagasló eredményt. A szerszámgépipar üzemei a Fémáru és Szerszámgépgyár kezdeményezésére most kongresszusi hónapot tartanak, amelynek hatására a termelékenység tovább növekszik. A termelékenység emeléseért egyébként a kohó és gépiparban az év hátralevő időszakában még sokat kell tenni.

A termelési költségek a vártnál is kedvezőbben alakultak. Kongresszusi felajánlásukat a fokozott takarékosagra kétszer is módosították és a pótfelajánlásukat is telteljesítik. Az év végéig előreláthatólag a tervez képest 1,8 százalékkal mérséklik átlagosan a kohó és gépipar gyártási költségeit. /MTI/

B 55. kiadás 1959. november 27. 18 óra 40 perc

Unnepség az Albán Népköztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

67.

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa és Budapesti Bizottsága az Albán Népköztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget rendezett a Villamosgép- és Kábelgyár Művelődési Házában. Megjelent és az elnökségben helyet foglalt Rónai Sándor és Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Uszta Gyula, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, dr. Sik Endre külügyminiszter, Antos István pénzügyminiszter, ott volt politikai, gazdasági és kulturális életünk sok képviselője, köztük a X. kerületi üzemek több vezetője. Résztvett az ünnepségen Edip Cuci, az Albán Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Az albán és a magyar Himnusz hangjai után Dinnyés Lajos, az Országgyűlés alelnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Harmati Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára emelkedett szólásra. Ezután Edip Cuci, az Albán Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete mondott ünnepi beszédet. / A két beszédet korábbi kiadásainkban már közöltük. / A nagy tetszéssel fogadott ünnepi műsorban Mátyás Mária, Varga András, Palotai Erzsébet és Bodor Tibor lépett fel. /MTI/

Szombathelyi festők műveiből kiállítás nyílt a szombathelyi képcsarnokban

1959. november 27.  
70.

Pénteken a szombathelyi képcsarnokban megnyílt a szombathelyi festők műveiből rendezett kiállítás. A tárlaton 12 művész alkotásai szerepelnek. /MTI/

B 56. kiadás 1959. november 27. 10 óra perc

Andrágitó üzérkedők kétmillió forintos kárt okoztak

68.

Andrágitó üzérkedők nagyarányú üzemeire derült fény a dolgozók bejelentése alapján. Billik József, a III. kerületi Vegyesipari Javító Vállalat krómozó részlegének volt vezetője sorozatos visszaéléseket követett el a vállalati anyaggazdálkodásban. Legutóbb 225 kilogramm, a leltárban nem szereplő vörösréz-huzalt lopott el, s azt a vállalati kefe-részleg vezetőjének, Kertész Annin volt üzemtulajdonosnak adta át. Eközben tettenérték őket.

Kertész, mint részlegvezető, vállalati anyag felhasználásával, saját nevében keféket készíttetett, nagyrészt bér munkában, kisiparosokkal. A készáru régi üzemtulajdonosi ismeretségei felhasználásával, Sándor Andor szegedi ügynök közbenjöttével értékesítette. Üzérkedésével mintegy 225.000 forint kárt okozott. A megrendelt áruk szállításánál azt a módszert alkalmazta, hogy a csomagokat különböző budapesti postahivatalokban adta fel, olyan szállítóvevényekkel, amelyek feladónak mindig a csomag címzettjét jelölte meg.

A nyomozás további visszaélésekre derített fényt. Billik József kihasználva azt a lehetőséget, hogy a krómozási, nikkelezési, galvanizációs munkákban ő volt az egyedüli szakember a szerteágazó tevékenységet kifejtő vállalatnál, a megengedettnél magasabb árkalkulációt készített, s így a megrendelőket több mint 1.800.000 forint károsodás érte. A hamis árvetés érvényesítésével természetesen emelkedett a krómozó részleg bevétele. Az így elért nagyobb bevétel alapján a részleg 90.000 forint, a vállalat vezetősége pedig 27.000 forint jogtalan prémiumot vett fel, s ezenkívül 50.000 forint nyereségvisszatérítést is kaptak. A bűncselekmény elkövetését elősegítette az is, hogy a krómozó részlegben nem vezettek nyilvántartást az anyaggazdálkodásról, amit igazol az a tény is, hogy amióta Billiket eltávolították munkahelyéről, ugyanazokhoz a munkákhoz feleannyi anyagot használnak fel.

A III. kerületi rendőrség mindhármukat előzetes letartóztatásba helyezte, s ügyüket vádemelési indítvánnyal átadta a kerületi ügyészséghez. A felelősség kérdésében tovább folytatódik a vizsgálat. /MTI/

B 57. kiadás 1959. november 27. 20 óra perc

Több mint két és félmillió forint értékű társadalmi munka Csongrádban

71.

Pénteken Hódmezővásárhelyen a Hazafias Népfront Csongrád megyei elnöksége ankétra hívta össze a megye legkiválóbb társadalmi munkásait. Megvitatták, milyen feladatok hárulnak a népfront-bizottságokra a jövő évi város- és községfejlesztési tervek megvalósításában. Elhatározták, hogy a megye valamennyi helységében elterjesztik a szegedi népfront-bizottságok kezdeményezéseit; a virágos városért, a portalanított utakért, valamint a műemlék védelmére és gondozására szervezett mozgalmakat.

Az idén a megyében - Szegedet kivéve - már két és félmillió forint értékű társadalmi munkát szerveztek a népfrontbizottságok. Így készítették el tizenhárom és félkilométer hosszú tsz-bekötőt, terveit és földmunkáit, s ezzel mintegy 260.000 forintot takarítottak meg. Apátfalván a művelődési otthon felépítését 90.000 forint értékű munkával támogatta a lakosság. Szentesen a fürdő és a televíziós közvetítő állomás elkészítéséhez nyújtottak a dolgozók többszáz ezer forint értékű társadalmi segítséget.

Az ankéton a társadalmi munka legkiválóbb szervezőit és résztvevőit ajándéktárgyakkal jutalmazta a Hazafias Népfront megyei elnöksége. /MTI/

A VII. pártkongresszusra hazánkba érkezett külföldi küldöttek látogatása Sztálinvárosban

1959. november 27.

72.

A VII. pártkongresszusra hazánkba érkezett külföldi küldöttek közül pénteken Sztálinvárosba látogatott L. Cend, a Mongol Népi Forradalmi Párt Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság másodtitkára, Za. Gonsogdorzs, a Mongol Népi Forradalmi Párt Központi Bizottságának tagja, a Hobdo kerületi pártbizottság első titkára, Bruce Magnuson, a Kanadai Kommunista Párt Politikai

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1959. november 27. 20 óra 40 perc

/A VII. pártkongresszusra...1.folyt./  
72.

Bizottságának tagja, és Mohamed Husszein Abu Al-Eisz, az Iraki Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja. A külföldi vendégekkel együtt ugyancsak ellátogatott Sztálinvárosba Sz. Avarzed, a Mongol Népköztársaság magyarországi nagykövete, Sági György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Csepel Vas- és Fémművek főmérnöke és Cséteri Lajos, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára. A vendégeket Juhász János, az MSZMP sztálinvárosi bizottságának első titkára és a pártvégrehajtóbizottság tagjai fogadták./MTI/

-- .--

Megérkezett hazánkba az MSZMP VII. kongresszusára a kínai, a vietnami és a koreai küldöttség

1959. november 27.  
73.

Pénteken hazánkba érkezett az MSZMP VII. kongresszusára a kínai, a vietnami és a koreai pártküldöttség.

A kínai küldöttség tagjai: Tan Csen-lin, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára, az Allamtanács elnökhelyettese, Van Csung-vu, a Központi Bizottság tagja, a KEB titkára, és Hao De cín, a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete, aki megérkezésekor csatlakozott a küldöttséghez.

A vietnami küldöttség tagjai: Hoang Van Hoan, a Vietnami Dolgozó Pártja Politikai Bizottságának tagja, Ung Van Khien, a Központi Bizottság tagja, a külügyminiszter helyettese és Nguyen Thanh Ha, a Vietnami Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete, aki érkezésekor csatlakozott a küldöttséghez.

A koreai küldöttség tagjai: Pak Den Aj, a Koreai Munkapárt Politikai Bizottságának tagja, a Koreai Munkapárt alelnöke, és Kim Te Gün, a Központi Bizottság tagja.

A küldöttségek fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelentek: Kiss Károly és Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Komócsin Zoltán, a

/Folyt.köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1959. november 27. 21 óra 20 perc

/Megérkezett hazánkba...1.folyt./  
73.

Politikai Bizottság póttagja, Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Nógrádi Sándor, a Magyar Népköztársaság pekingsi nagykövete, Práth Károly, a Magyar Népköztársaság koreai nagykövete, Gyáros László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottság Nemzetközi Kapcsolatok osztályának vezetője és Lajti Tibor, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője. Ott volt Hon Don Cser, a koreai nagykövet.

x x x

A Ferihegyi repülőtérrel megérkezett az Indonéz Kommunista Párt küldöttsége is. Tagjai: D.N. Aidit, az Indonéz Kommunista Párt főtitkára, Peres Pardede, az Indonéz Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, a KEB elnöke, Bin Tang Suradi, a delegáció titkára. Fogadásukra megjelent Ilku Pál, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottsága nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője.

x x x

Megérkezett az iraki küldöttség. Tagjai: Mohamed Husszein Abu Al-Eisz, az Iraki Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, Saleh Kadim Al-Raziki, a Központi Bizottság póttagja. A repülőtéren Nyers Rezső, az MSZMP Központi Bizottságának tagja üdvözölte a küldöttséget.

/Folyt.köv./

-- .--

Visszavonás

1959. november 27.

Mai B 37-es kiadásunkon közölt 50-es telexszámu hírünket / A bányász szakszervezet elnöksége.../ valamint 55-ös számu telexhírünket /A KISZ Központi Bizottságának.../ visszavonjuk. /MTI/

-- .--

B 60. kiadás 1959. november 27. 21 óra 20 perc

Aláírták a magyar és a lengyel tudományos akadémia közötti tudományos együttműködés 1960. évi munkatervét

74.

Pénteken a Magyar Tudományos Akadémián ünnepélyesen aláírták a magyar és a lengyel tudományos akadémia közötti tudományos együttműködés 1960. évi munkatervét.

Az aláírásán megjelentek Hajós György, Geleji Sándor és Somos András akadémikusok, a magyar küldöttség tagjai, W. Olszak akadémikus és B. Dobrzanski egyetemi tanár, a lengyel küldöttség tagjai, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Szigeti György, az Akadémia titkára, Vadász Elemér, az Akadémia elnökségének tagja, Podor Zoltán, a Külügyminisztérium II. politikai osztályának vezetője. Ott volt J. Moszczenski, a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosa és A. Wozniak nagykövetségi titkár.

A munkatervet a Magyar Tudományos Akadémia nevében Hajós György akadémikus, a lengyel tudományos akadémia nevében W. Olszak akadémikus - a két küldöttség vezetői-írták alá. Az aláírás után Hajós György és W. Olszak rövid beszédben méltatta a megállapodás jelentőségét. Rámutattak, hogy a jövő évben jelentősen bővülő kutatócsoport, valamint a közös témakörök gazdagodása megnöveli az eredményes együttműködés lehetőségét a két ország legfelsőbb tudományos intézményei között.

Az Akadémia elnöksége fogadást adott a lengyel küldöttség tiszteletére. /MTI/

--- . ---

A Szerves Vegyipari és Műanyagipari Kutató Intézet beszámolója tízéves munkájáról

75.

1959. november 27.

A Magyar Tudományos Akadémia kémiai tudományos osztálya pénteken az Akadémián előadó ülést rendezett, amelyen a Szervesvegyipari és Műanyagipari Kutató Intézet beszámolt tízéves fennállása óta elvégzett munkájáról.

Az intézet fejlődését Tettamanti Károly igazgató foglalta össze, majd a kutatók számos előadásban ismertették az intézet sokirányú tudományos munkásságát. /MTI/

--- . ---

B 61. kiadás 1959. november 27. 21 óra 30 perc

Megkezdődött a bőrgyógyász nagygyűlés

76.

Pénteken délután a Budapesti Fogászati Klinikán megkezdődött az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete bőrgyógyász szakcsoportjának nagygyűlése. Résztvett a megnyitáson dr. Balogh Károly, a Budapesti Orvostudományi Egyetem fogorvosi karának és dr. Mozsonyi Sándor, a gyógyszerészeti karának dékánja, valamint a Német Demokratikus Köztársaság több kiváló bőrgyógyász szakorvosa.

Dr. Földvári Ferenc egyetemi tanár elnöki megnyitója után a német vendégek nevében dr. Peter Hesse, a weimari bőrklinika vezetője köszöntötte a nagygyűlést, majd megkezdődtek az előadások.

Az idei nagygyűlés tárgya a bőr fiziológiája. 22 előadás hangzik el a kongresszuson. Az előadók foglalkoznak a bőr kötőszöveti vonatkozásaival és kémiai felépítésével.

A kétnapos nagygyűlés után a szakcsoport és az Országos Bőr- és Nemikórtani Intézet együttes ülésen vitatja meg a bőrgyógyászat gyógyszer-kérdéseit. /MTI/

--- . ---

Szakasits Arpád, a Déke Világtanács irodájának tagja, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke

1959. november 27.

77.

pénteken előadást tartott kínai utjáról a Közalkalmazottak Szakszervezetének székházában. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1959. november 27. 21 óra 40 perc

A Budapesti Orvostudományi Egyetem ünnepi tudományos ülésén megemlékeztek az egyetem alapításának 190. évfordulójáról és átadták az első Semmelweis Ignác emlékérmét

78.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem pénteken a Semmelweis tereben az egyetem fennállásának 190. évfordulója alkalmából ünnepi tudományos ülést rendezett.

Az ülésen nagy számban vettek részt a magyar orvostudomány kiválóságai. Megjelent dr. Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos- és kulturális osztályának vezetője, dr. Csűrös Zoltán, a Budapesti Műszaki Egyetem rektora, dr. Háy László, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektora.

Dr. Issekutz Béla akadémikus, az Orvostudományi Egyetem rektorhelyettese, megnyitó beszédében elmondta, hogy a nagyszombati egyetem orvosi karának felállítására óta - amely a mostani Budapesti Orvostudományi Egyetem elődjének tekinthető - a magyar orvostudomány legnagyobb képviselői, az ifjúság példaképei működtek az egyetemen.

Dr. Bartha Ferenc főosztályvezető, az Egészségügyi Minisztérium, Mester Erzsébet a VIII. kerületi pártbizottság, dr. Szabó Zoltán, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete, Nadasdi József a KISZ Budapesti Bizottsága, dr. Lengyel Béla rektorhelyettes, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem nevében köszöntötte a 190 éves orvosegyetemet.

Az egyetem tanácsa az idén júniusban elhatározta, hogy minden évben Semmelweis Emlékérmekkel és diszoklevéllel tünteti ki az orvostudomány valamelyik ágának kiváló művelőjét. A kitüntetés ünnepi ülésen adják át, amelyen a kitüntetett tudós az egyetem felkérésére Semmelweis emlékülőadást tart. Az első ünnepi ülésen, amelyet az egyetem jubileumával egybekapcsolva rendeztek, dr. Rusznák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke tartott magas színvonalú előadást A nyirokkeringés jelentősége címmel. A tetszéssel fogadott előadás után dr. Issekutz Béla rektorhelyettes átnyújtotta Rusznák Istvánnak az első Semmelweis Emlékérmét./MFI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás 1959. november 27. 21 óra 40 perc

/Megérkezett hazánkba... 2. folyt./

73.

Az MSZMP VII. kongresszusára pénteken este Budapestre érkezett Jørgen Jensen, a Dán Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja. A Ferihegyi repülőtéren Dr. Nezvál Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának tagja fogadta.

x x x

A kongresszusra hazánkba érkezett Druce Magnuson, a kanadai Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, akit Darabos Iván, az MSZMP Központi Bizottságának póttagja, a Zala megyei pártbizottság első titkára fogadott.

x x x

Van Turhout Lambertust, a Holland Kommunista Párt küldöttét, a párt központi lapjának szerkesztőjét Losonczy Pál, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a barcsi Vörös Szállag Termelőszövetkezet elnöke fogadta.

x x x

Eladio Ladislao Carbajal, a kubai Szocialista Néppárt Központi Bizottságának tagja, Jesus Lara, a bolíviai Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, továbbá a paraguayi Kommunista Párt küldötte ugyancsak Budapestre érkezett. Fogadásukon megjelent Kiss Árpád, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Lajti Tibor, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, Molnár Ernő, a Csepel Vas- és Fémművek pártbizottságának első titkára és Barinkai Oszkár, a VII. kerületi pártbizottság első titkára.

x x x

Dr. Mohse Sneh, az izraeli Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja pénteken este Budapestre érkezett. A Ferihegyi repülőtéren Fodor Gyula, az MSZMP Központi Bizottsága revíziós bizottságának elnöke fogadta.

x x x

Armand Magnin-t, a svájci Munkapárt Politikai Bizottságának tagját dr. Antos István, az MSZMP Központi Bizottsága póttagja fogadta a Ferihegyi repülőtéren.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás 1959. november 27.

21 óra 45 perc

Darwin emlékest a Kossuth-klubban

79.

Charles Darwin főműve, A fajok eredete megjelenésének 100. évfordulója alkalmából a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat biológiai és művészeti szakosztálya pénteken a Kossuth-klubban Darwin emlékestet rendezett. Az ünnepi esten jelen volt tudományos és társadalmi életünk számos ismert képviselője. A fajok eredetének tudományos és társadalmi jelentősége címmel Doros István, a TIT biológiai szakosztályának alelnöke, a Természettudományi Múzeum főigazgatója mondott ünnepi beszédet. Az emlékest műsorában közreműködtek Barsi Béla, Kossuth-díjas és Pásztor János, a Nemzeti Színház tagjai, Gera Zoltán, a Magyar Néphadsereg Színházának művésze és Tiboldi Mária főiskolai hallgató. /MTI/

--- --  
/Megérkezett hazánkba....3.folyt./  
73.

Pénteken este fővárosunkba érkezett Jean Terfve, a Belga Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja. A vendéget a Keleti pályaudvaron Kiss Dezső, a Magyar Szocialista Munkaspárt Központi Bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság másodtitkára fogadta. /MTI/

--- --  
V É G E !!!

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 november 28 6 óra -- perc

Két budapesti üzem főmérnökének nyilatkozata a kongresszusi versenyben elért műszaki fejlődésről

1959 november 28

1. A kongresszusi verseny idején a márciusi párt-határozat szellemében az üzemekben nagy gondot fordítottak a jobb technológiai módszerek bevezetésére, a műszaki színvonal javítására. Két budapesti üzem főmérnöke az elért eredményekről, erről a munkáról a következőkben tájékoztatta az MTI munkatársait:

Szűcs Endre, a KÖVAC főmérnöke:  
új műszaki megoldások születtek az öntődei selejt csökkentésére, találmányok könnyebb, olcsóbb, jobb gépek szerkesztésére, hazai alapanyagú mágnesek előállítására

- A Kőbányai Vas- és Acélöntődének sokrétű a feladata - mondotta Szűcs Endre főmérnök - mert rengeteg apró, tűzálló és rozsdamentes öntvényt kell előállítani, élelmiszeripari gépeket készit, s hozzáállított a bárium-ferrit mágnesek gyártásához. A gyár dolgozói a kongresszus tiszteletére elhatározták, hogy 16 millió forinttal telteljesítik a tervet. Tudtuk mindannyian, fizikai dolgozók és műszakiak, hogy a régi módszerekkel ezt az ígéretet nem lehet valóra váltani. Ezen ezért a műhelyek, üzemrészek műszaki vezetői pontosan felvázolták, hogy hol, s milyen műszaki fejlesztést kell alkalmazni. A legsürgősebb munka az öntődében jelentkezett, mert a múlt évben itt nehézkes volt a termelés. Először is a selejt csökkentésére pontos ellenőrzési rendszert vezettünk be, nyilván tartásban és grafikonokban állandóan figyelemmel kísértük a költségtényezőket. Hozzáállítottunk a formázóhomok minőségének javításához. Korábban minden öntvényhez egységes keverékű homokot használtunk, most azonban négy különböző keverékűt. Ezzel járt, hogy csökkent a selejt, s az öntvény tisztítás is olcsóbb lett. Természetesen az újnak az alkalmazását nem lehetett egyik napról a másikra elérni. Az öntőkkel meg kellett értetni ennek jelentőségét. Ebben pontosan kiszámítottuk, hogy egy-egy öntőnek mennyivel kell csökkentenie a selejtet, s meg is magyaráztuk, hogyan érheti ezt el. Nagy gond volt az öntődében az is, hogy a formázógépek már elavultak, s nem volt elég formázószekrény sem.

/Folyt.köv./